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Cher éleve,

Nous avons le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de cinquiéme
primaire. Nous avons tenu a faire de |’apprentissage des mathématiques un travail
intéressant et utile adapté a la vie pratique et a I’apprentissage des autres matiéres
scolaires afin que tu sentes |'importance de |'étude des mathématiques et que tu
apprécies le role des mathématiciens.

Ce manuel présente les activités comme éléments essentiels, et nous avons
essayé de présenter le contenu scientifique d’'une maniére simple pour t'aider
a construire tes connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes de
raisonnements convenables favorisant la créativité.

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité comporte plusieurs lecons.
Les images et les couleurs sont utilisées pour illustrer les notions mathématiques,
les propriétés des figures, en utilisant un langage facile et adapté tenant compte
des connaissances acquises. Nous avons également tenu a t'entrainer a découvrir
les connaissances visées pour développer ta capacité a |’auto-apprentissage. La
calculatrice et I'ordinateur sont utilisés a chaque fois que I'occasion se présente.
Chaque lecon comporte des exercices et chaque unité comporte des exercices
généraux, des activités concernant le portfolio et une épreuve. A la fin du manuel,
nous proposons des épreuves générales, pour t'aider a réviser la totalité du
programme et des indications pour les réponses a certains exercices.

Nous espérons que ce travail sera bénéfique pour toi et pour notre chere
Egypte.

Les auteurs 7=
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Symboles mathématiques utilisés

plus petit ou égal x,y







Reévision

@ Mettre chacune des fractions suivantes sous la forme d’une fraction de
dénominateur 10 puis la mettre sous une forme décimale :

14 _ 28

Exemple : TR gl 2,8
B s 36 _ -
7 = W = rieseens -:-3-6- = aeiinaas e
56 _ _ 14 _ _
E = desansas - laamssans ﬁ —llsssawes = oassiesss
45 _ _ 95 _ _
E  sessnaas = areraaes E = eaerraas T assnaaan

Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d’un nombre décimal
(comme dans I'exemple) :

Exemple : 12%= 12 46 - 1246

100

3 _ ® 71 -
@35- ........ 7 S

129 M5 _
E ________ W = araasassavens

Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d’un nombre fraction-
naire (comme dans I’exemple) :

.328=328 -3
Exemple.3,28-3100 :325

@ 7,35 i 6,07 = uiciisinenna

Placer chacun des nombres suivants dans la case convenable :
328 , 382 , 350

Compléter :
5 ) . 4 une centaine preés [ ) ( ] D
382 2 ....coovnininen a une centaine preés £ H :
Maz‘/,é 350 =~ ... a une centaine prés o mmjum—} et v ——t—t —»
’”at;;?ues 300 milieu 400
O 2
2 quieme Primaire
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Compléter le tableau suivant :

a une centaine

nombre  a une dizaine prés prés

assmsEEssssEsaEEEn sassssss s "esssssmssmsmEEn 000 sasssssssEEmERmEEw

.....................................................................

75,57 47,39

P s
3 7
4 47,71

75 :

® g

® Donner une valeur approchée a chacun des nombres suivants a une dizaine preés :

@ 63,23 @ 432,76 © 7023,54
@ 367% ® 24% !

50
Effectuer les opérations suivantes puis donner une valeur approchée du

résultat :

@ 32,27 + 135 _ J— 22 wemewen a un dixieme pres.
18,07 + 42145 = ........ S a une unité pres.
© 854,49 - 32,71 & gaanee & s a une dizaine prés.
@ 74365 - 51228 = ........ B2 caeswee a un dixieme pres
¢ o™

_pre™®
s s\eNE
Lwre é‘c\ 25 3)
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Approximation a un centieme
preés ou a un millieme preés

tl) I'approximation d’'un nombre a un centiéme présm

© ,\"approxfmaﬁon d’un , Réfléchis et commente s
nombre a un centiéme
res.
© ﬁapproximaﬁon d'un Le professeur demande a Farid et & Hoda de donner une
nombre & un milliéme approximation du nombre 172,476 a un centiéme prés.
prés. (Farid dit :
( Crzare) 4rs
(1| 7 DA 4] 7 |
o nd(@
Le nombre 172,476 est compris enfre 172,47 et
© approximation 172,48
© un centiéme mais il est plus proche de 172,48 que de 172,47, ¢
©  un milliéme

Cc 172,476 ~172,48 a un centiéme pres.

Hoda propose :

Utiliser le diagramme
ci-contre pour donner
une approximation
du nombre a un

centieme pres. @

Ajouter 1 au chiffre écrit dans la
case des centiémes et négliger fes
chiffres se trouvant & sa droite

Ecrire le résultat
‘-" : i E_'.II."J
A

4

-
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_Pour s'entrainer

@ Donner une approximation de chacun des nombres suivants a un centiéme

prés :

® 76514~ ... 52608 =~ ...
© 175325~ ... ® 69743 ~ ...
® 0737~ ... ® 1 L

500

!

La contenance

d’'une bouteille d’'eau

gazeuse = 0,192 litres
~ ......... litres

(a un centiéme preés)

Le micrometre est un instrument destiné

amesurer les objets de petite dimension.

L'épaisseur d’'un papier = 0,136 mm.

Compléter :

L'épaisseur d’'un papier ~ ......... mm.
(a un centiéme pres)

? ~Réfléchis-:

La lecture du compteur de gaz

~ metres au cube

(a2 un centiéme pres.)

\ pre™
deve ~ )
O TR 5
2019 - 2020



Réfléechis et commente s

Le professeur demande a Hend de donner une approximation

du nombre 31,6452 a un milliéme preés.
( Hend dit \

/A

31,645 31,646

Le nombre 31,6452 est compris entre 31,645 et 31,646 mais il est plus proche de
31,645 que de 31,646.

Donc 31,6452 ~ 31,645 a un milliéme prés. /
‘®: % 4
e Pour s en'l‘ramer 6
Compléter le diagramme ci-contre pour
donner une approximation d’'un nombre a un NSO
milliéme prés_ nombre ... 2 un milligme prés
Est-ce que le chiffre
@ écrit dans la case
. " = des ....... est plus
Donner une approximation du nombre 4,6798 a petitque 52 ||
un milliéme prés. Ciouter ¥ 5 oitlire ot Nagiiger lo-chiffre
Solution : i
x trouvant a sa droite
Le chiffre 8 se trouvant dans la case des mEE
dix-milliemes est plus grand que 5. Donc on
ajoute 1 au chiffre 9 se trouvant dans la case
des milliemes.
4,6798 ~ 4,680 i

Remarque que:

Shorouk Press



ol ey
‘@5 . Pour s'entrainer

@ compléter le tableau suivant :

Nombre a un centiéme prés a un milliéme prés
43,5426

537,2983

21847192 || sl

0,38327
6,5297

@ Compléter :

Chaque comprimé est constitué de composantes
comme l'indique le tableau suivant :

La longueur d'une cellule SOUS  Composante ~ MaS$€eN . cce & un milliéme prés

: grammes
un microscope = 0,3527 mm =~ _
......... mm R G002
(a2 un milliéme preés) B 00546 s
Cc 0,1379

Wk d® Soient L = 52,3723 et M = 21,7494. Donner une estimation de
la valeur de L + M. Comparer ensuite la valeur estimée et le

résultat de I’addition donné a un centiéme preés. A ~
Solution : .stlmatlon du
résultat
Estimation de L = 52
;.;1 _ gfgzgi Estimation de M = 22
L+M = 52,3723 + 21,7494 EEtimalion de
= 74,1217 “kiamalide y

~ Cette valeur est proche de la valeur estimée. Donc c’est
une valeur acceptable.

R
AN
Livre de! & 7)
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~Réfléchis:
%I—'—'—

Ahmed a fait ses courses dans un centre commercial.

Peux-tu faire une estimation de ce qu'il doit payer en Facture
Livres a dix Livres prés ?
Veérifier le résultat en faisant les calculs. Prix en Livres Article
L1825 | Savon
............. 68,75 | Produit lessive
; IS | oo OIS
58jjip) e 105 | Vetements
| Légumes

@ Donner une approximation du nombre 4,7398 :
@ a un centieme pres a un milliéme pres

Choisir la bonne réponse :

@ Le nombre 736,592 ~ 736,59 aun ................ pres
(dixiéme - centiéme - milliéme)

Le nombre 82,497 ~ 82,50 aun ................ pres
(dixieme - centieéme - millieme)

© 3 % B eersvervesanane a un centiéme pres.
(3,10 - 3,12 - 3,13)

@ 13376 + 15,75 = ...covrvrernnres a un centieme pres.

Mag ’ (29,13 - 29,12 - 29,10)
pelaue -

e
8 qu:’c;—ne - )
ma
P e Shorouk Press
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@ 37,4289 + 14,081 ~ ............. a un millieme pres.
(23,350 - 23,348 - 23,248 )

® 8,657 métres ~ ............. a un centimétre pres.
(866 - 8,66 - 8,6)

@ Ecrire la plus petite fraction décimale formée des chiffres 2, 5, 7 et 8 puis donner
une valeur approchée de ce nombre a un centieme et a un millieme pres.

Compléter :

@ Le nombre 4,559 ~46 aun ... pres

La différence entre % et0473=......~.....aundixieme pres.
3 3 _ » N . s N

© I = 1% B cnsinnsisan By a un centieme prés

@ 4357+ 1000 = ........... ~........aun centiéme pres.

Une route a pour longueur 74389 meétres.
Trouver sa longueur a un centiéeme de
kilometre prés.

Compléter :

@ 39 jours =~ ... Semaines.
255 heures = jours.
© 12,4658 kilomeétres

@ 67 mois

IR

vivvee. Kilometres. (a un kilometre prés)

I}

. ans.

Si x=13,452 et y =7,273, trouver la valeur de x +y a un centiéme preés.
Donner une estimation de x +y. La valeur estimée est-elle acceptable ? Expliquer
la réponse.



© Comparaison de
fractions.

Nouvelles expressionsmﬁf

© plus grand que >
© plus petit que <
© égale =

Comparaison de fractions

Réfléchis et commente

La fraction représentée La fraction représentée

3

par la partie colorée = —

3
3 par la partie colorée=—

Mettre le signe Mettre le signe

convenable >ou< ou= convenable >ou< ou=

3
g e 1
3
g 05
5 3
g e 3

8 5
et
TRET]

7 .5 8 .8 7_..2-1
13 13 25 13 9 9
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Calcul mental

[

Ranger les fractions suivantes dans I'ordre croissant
(du plus petit au plus grand) :

7 s 1 BB
N T TR T
@ Ranger les fractions suivantes dans |'ordre décroissant
(du plus grand au plus petit) :

13 5 9 4 1

1 ' 1 !

7 7 7 7 7

Trouver les valeurs possibles de x qui vérifient les relations suivantes ot x est
un nombre entier.

X
7 7

7 8 X

Ranger les fractions suivantes dans un ordre croissant puis dans un ordre
décroissant (Tu peux utiliser la droite numérique) :
11 5 2 3 5
92 12 3 ' 4

Qu’est-ce qui est plus grand % ou 2T ?

3 2
La fraction —— est représentée La fraction —— est représentée

4 3
par la partie coloriée par la partie coloriée
3 9 2 8
4 12 3 12
9 8
W> 12 car 9>8
3 2
e e
Donc 2 3
Remarque que :
3 _3X3_9 2 _2X4 _8
4 4xX3 12 7 3 3X4 12

Pour comparer deux fractions de dénominateurs différents, on

les réduit au méme dénominateur par la recherche du PPCM des 2
dénominateurs. 56(03‘3‘(
et

1

i
Livre de peleve
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Qu’est-ce qui est plus grand 3? ou % ?

Le PPCM des dénominateurs 5et 7=5x7 =35

3 _3X7_21 4 _ 4X5 _20
5§ sx7 3% ' 7 gyxg 35
21 20 3 4
LI .
Donc : 35 35 et par conséquent 5 7

Nous pouvons transformer une fraction en un nombre décimal puis comparer les
deux nombres décimaux utilisant la notion de 'approximation (utiliser une calculatrice
de poche)

1 1 2
Ranger les nombres: 3 Z 5 , 3.2 , 4 5 4 - dans l'ordre croissant
Remarque que: 'I‘ Le plus petit de ces nombres est 3,2 et le plus grand est 5.

1
Pour comparer 3~ et 3,2

1
on compare - et0,2 et par conséquent

on compare 0,5 eg 0,2
056>02 — 35 > 3.2

Shorouk Press
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|c:>

s 21 T - 3

2 1

1
L'ordre croissantest:3,2 , 35 , 47 , 4 3 ; B
Nous pouvons illustrer I'ordre des nombres sur la droite numérique:

ST o
SR S P .
Ranger les fractions suivantes:
1 2 4
1) Ranger 75~ , 53 , 7%~ , 57 , 6 dansl'ordre décroissant.
4 3 61
2) Ranger 811 —%- , 12— , —7 , 12,4 dans I'ordre croissant.

[—

@ Ecrire la fraction représentée par chaque partie coloriée puis ranger les fractions
dans I'ordre croissant :

L'ordre croissantest ...

2019 - 2020



L'ordrecroissantest : ...

Mettre le signe ( v/ ) devant la phrase correcte et le signe ( X ) devant la
phrase fausse:

& 4376<0,407 ( ) 50,61> 0,501 ( )
© Tsoms () ® 353+ ()
® r—<a7 ( ) ® -5 ( )

Ranger les nombres suivants dans l'ordre croissant :

@ 12 12 12 12 12
_5'._' ] _?_" 1 iy ] . 1] e

Shorouk Press



Multiplication
Multiplication des fractions et des nombres
décimaux par 10; 100 et 1000

Travail en groupes

Travaille avec ton camarade en utilisant une calculatrice :

@ Introduire le nombre 32,657 dans une calculatrice
comme dans la figure ci-dessous puis multiplier ce
nombre par 10. Observer le déplacement de la position
de la virgule dans le résultat

Envde 32‘-6_57

3 2 6 5 7 Sore
De combien de cases la virgule s’est-elle déplacée vers
la droite ?

@ Introduire le nombre 73,2541 dans une calculatrice.
Multiplier ce nombre par 100. Observer le déplacement
de la position de la virgule dans le résultat

Entrés 7 3 .25 4 1
73254I13@

De combien de cases la virgule s’est-elle déplacée vers
la droite ?

i__ Réfléchis ("

Si on multiplie un nombre
par 1000, de combien

de cases la virgule se X 10

déplacera-t-elle vers la Vv

droite ? ' “vg,-"h
une

Observer le diagramme e Pt
des opérations de la - eidpsleshiest spispaod
legon :

=

2019 - 2020

© Multiplication des
fractions et des
nombres décimaux
par 10, 100 et 1000

Nouvelles DKDFGSSIOHSmff

© une fraction décimale
© un nombre décimal




D5 Pour s'entrainer

Compléter :
35321 X 10 B s y 27,134 X 100
12,3 X 1000 = .. i 7,5621 X 10000
—

@ Compléter :
@3,18 X 10=... 3,2 X 108 . ©5,?48 X 100=.......
@72,14 X 100=....... @9,7 X 100=........ ®3,2172 X 1000= .......
@62,819 X 1000= ........ ®0,341 X 1000= ....... @ 7,32 X 1000= ........
@(72,12+ 27)x10=... ®(8,35-2,14) X 100 @(2,35 x10)-11,1= ..

Choisir la bonne réponse :

@ 987 X 100 (987 - 9870 - 0,987 - 0,0987)
0,067 X 1000 (6,7 - 67 - 0,067 - 670)
©21,3 X 10  =... (2130- 2,13 - 213 - 0,0213)

Mettre le signe convenable <ou > ou = dans la case vide :

@4,72 %X 10 (j 0472 X 100
3,251 X 100(: 325,1 X 100
©72,15 x 10 @ 0,07215 X 1000

Compléter :

@ 3,002 kilogrammes = ... grammes ® 827,9 Livres = ... piastres
@ 37,3 décimétres = ....cm @ 3,6 kilométres = ... metres
émc?tf
Fues _
16 "quicme
Primajr,

Shorouk Press



Multiplication d’une fraction ou d’un
nombre décimal par un nombre entier

Travail en groupes

Le professeur de mathématiques a demandé aux différents _
: A 1

groupes de la classe de trouver l'aire d’un rectangle de ¥ Aapprendre ¥

dimensions 23,25 cm et 15 cm. Chaque groupe a dessiné un © Multtiplication d’'une

rectangle puis a calculé son aire. Des méthodes différentes fraction ou d'un
nombre décimal par

un nombre entier

ont été observées. Compléter pour aider les groupes a
trouver l'aire :

( Premier groupe )

Aire = 23,25 X 15
2325

= e x 15
] ,__0_‘]’[_.] sinE 23,250m
) 1 S0 | A P (S 1 I Nouvelles expressions{(@}’
@euxléme groupe) © une fraction décimale
—— © un nombre décimal
Aire =15 X 23,25
2325
= MR e
15_ “w 23,25¢cm
= U em?
15¢em
( Troisiéme groupe)

Aire =2325 X (10+5)

=2325 X 10+2325 S
2325

=, +

s e
=(JOJC). I Jeme

2325¢cm

Le professeur dit que toutes les réponses sont justes malgré
les procédures différentes. Expliquer ce que dit le professeur
puis compléter les phrases suivantes .

(1) 23,25 x 15=15 x .... Quelles remarques peut-on faire ? &
vz
2325 X (10+...)=2325 X ... +23,25 X 5 \ ore
: ire ? 1 e\eNe T
Quelles remarques peut-on faire ? Livre Ac\ & 17)
2019 - 2020




Calculer le périmétre de chacune des figures suivantes :

0,093¢cm
L1 ' L
7,12 cm
3,52 cm L 4 - = 525 om
| 1 4 [ [ ] []

(‘D Sachant que 326 X 7 = 2282 et 37 X 52 = 1924, compléter sans effectuer
les opérations :

B 326x7=.. 0,0326 X 7= ..... © 326x7=...
@ s57x52=.. ® 037 x 52= ... & 0326x7=...
© 00037 x 52=... & 37x52=.. & 000326 x 7=..

Q) 326X 172326 X (7+...)=326 X T4 ... X =
@ Trouver le résultat de :

0819
X
® 237% 5= .. ® 0,251 % 9= ... © )
® 342x7=.. & 1352x 11=.... ® 215x7+215%3=...

Si le prix d’un morceau de gateau est de 2,75 Livres, quel est le prix de 15
morceaux de gateau ?

|
)
)

@ Ahmed a acheté 12 boites d’un jus. Le prix de chaque boite &e——2
est de 1,75 Livres. Combien de Livres a-t-il payé ? S’il donne
30 Livres au vendeur, combien celui-ci doit-il lui rendre ?

URANGES
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Réfléchis et commente <

Multiplication des fractions

A apprendre 'k

© Multiplication des
fractions

Soad a voulu déduire le résultat de la multiplication

3 X % Elle a partagées un papier comme ce qui suit :

C’est-a-dire : — x =

1
6

3
4

1.1
2" 3

Trouve le résultat de : — x

~| W

-5- i de é

7 4 7

C’est-a-dire : 2 X 2 2% B
4 7 4x7 28

Exemples

3w 2223 _ 9

5 8 5x8 40

2 5_10

— R = B s cissieksrasde etc

9 7 63

2019 - 2020
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Multiplication des fractions
décimales

décimal par une fraction ou un nombre décimal

LI) Multiplication d’une fraction ou d’'un nombﬁ

'k A apprendre 'k

© Multiplication d'une
fraction décimale par
un nombre décimal.

Réfléchis et commente

Dans la figure ci-contre :

Le rectangle ABCD a pour 2
) longueur 6 dixiemes et pour largeur
0,6= 6 dixiémes 4 dismes. D ;

Son aire =lenombred’unités carrées

1

1 &
06= 75 %6, 04= — x4 qu'il contient = 24 centiémes.

10

1 1
06x04=75 x6x 3524 Compléter a Iaide de la figure : .° 8

o

= — X

100 Rectangle Longueur Largeur  Aire
06 04=024 ABCD 0,6 04 0,24 06 X 04=024
() FiGure (1) 0,1 e X .= 0,05

6 4

06= 75 . 04= 75 FIGuRe (2) ... 03 e X 03 =

6 4
06x04= 75 % 75

24

- 100
37 - un chiffre aprés 0,53 1,29
la virgule
X 0.6 - un chiffre aprés x 032 x 034
la virgule
- deux chiffres
apres la virgule
+ + ................
Or
@ Observer puis compléter :
M, g b - A e Bl gz
atAé’?}a sx 2—0.6X0.5— ..... OUS X 2—5*2— = aeaes
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Il) Estimation des résultats de la multiplication d’une fraction ou d'un
- nombre décimal par une fraction ou un nombre décimal

Trouver la valeurde : 7,6 x 2,2

estimation

— & 76 a “pour valeur ®)
: “T 0 & 10 approchée 8.
1672 2,2 a pour valeur i
=100 approchée 2. x 22
. ‘estimati it = 152
L’estimation du produit =
(e, Tz | e

résultat 1672

@ Nous pouvons multiplier les nombres sans tenir compte des virgules puis positionner
la virgule dans résultat obtenu.

<. ‘:- -:‘ A T
‘@:%.. Pour s'entrainer :

Donner une estimation du résultat de chacune des opérations suivantes puis
comparer le résultat estimé et le résultat réel :

@ 589 x 6,1 Résultat estimé ....... Résultatréel ...........
28.7 % 3.1 Résultat estimé ....... Résultat réel ...........
3,9x 0,704 Reésultat estime ....... Reésultatréel ...........

@ Calculer :

@0,12x 03=... ®0,625x 07=... @ 7.2%x 09=..
@1,2>< 037=... @1,25x 024=... ®0,36*0,75=...
@ Comparer les produits en mettant le signe convenable < ou > ou =

@7,3 x 0,28 D 0,73 x 28

®0,342x 1,2 E] 342 x 0,12
@172 x 0,003 D 0172 x 03

¥
3 ‘\é\fe’ =
Livre deV€ 21
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@ Trouver le résultat de :

0,67 2,03 9,72
X 2,8 X 0,07 X 0,46

@ Mettre le signe convenable < ou > ou =

® 1235 x 25 _] 12,35 X 0,25

®42 x 37 L) 482 X 37

©42 x 153 L] 42 X 153

®o0206 x 15 L] 2086 x 03 X 05
@ Calculer

® 23x74 7.4 X 0,59

Utiliser les résultats pour trouver la valeur de :
1) (2,3 X 7,4) X 0,59 2) 2,3 X (7,4 X 5,9) Que remarques-tu ?

Calculer:
@23,17 QT i 134 % 2=
©(26,2 X 47)-314=.......... @(5,32 X 0,15)+0,146=..........

@ Si le prix d’'un meétre de tissu est de 6,45 Livres, quel est le prix de 4,2 métres ?

Si le prix d'une boite de jus est 19,25 L.E;
quel est le prix de 25 boites de jus de méme sorts ?

Donner une estimation des résultats des opérations
suivantes puis comparer le résultat estimé et le résultat réel :

@5,3 x 2,7 ® 188 X 71 @7.82 X 4.3

@ Salwa a acheté un morceau de tissu de longueur 3,75 metres. Si le prix d'un
metre est de 33,75 Livres, calculer le prix du tissu a une Livre pres.
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Réflechis et commente <

I) Division des fractions

Samy veut calculer le

quotient de la division

de —— par 3. Il utilise

un morceau de papier

rectangulaire. Il le 4

partage en 4 parties
égales, ensuite en 12 parties égales.

A partir du dessin, Samy a observé que :

1 1
I T

Es-tu d’accord avec Samy ?

Remarque que:

Effectuer la division : 2 + i

— |
Nl"

Une unité

2 s
—— de l'unité

3

Partager chacune des deux _ Yne unité
unités en trois parties égale
puis former ges parties % P—
équivalentes a = de l'unité —5— de Funité
chacune.
2 2 3
O T —
= 2 <
C'est-a-dire 2 + 5 = 2 X = Ea 3

2019 - 2020

Livre

© Division d’un
nombre entier par
une fraction.

© Division d’une
fraction par un
nombre entier.

© Division d’une
fraction par une
fraction.

Nouvelles expressionsmﬁ}

© une fraction
© division

we—-TY
AC\’ é’\c\lﬁ 29



3 1
Effectuer : — + —

4 4
Solution : 3
3 1 3 4 Tdel'unlté
e S I T T ]
4 4 4

Que remarques- tu ?

\ Réfléechis:
ﬁj‘_‘—_‘ 2 3
i Trouver la valeur de 5 t5

i 33 1+2 3+. 3 3><
—_— —_— = e o e e — —_—
2 4 2 4 2 4 2 5
51-32—11-”'—11x _ 3
2 Y3 T §g g T
. Effectuer:
3 9 2 7 1 3
4 10 5 10 2 10
® °.3 7 9 4 6
10 10 70 10 10 10
Maté
mat-
7/,
g &
n} =)
24 FUeme
Primajr
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Il) Division des fractions et des nombres
décimaux par 10; 100 et 1000

BRéfléchis et commente <

Un bienfaisant veut distribuer équitablement une somme

de 297,5 Livres a 10 familles. Quelle est la part de chaque

faniille? 2975 i 975 © Division des

La part de chaque famille = 297,5 + 10 = —;— X =5 = < fractions et des
=29 75 Li nombres décimaux
=29, ivre par 10, 100 et 1000

Quelle observation peut-on donner sur le
déplacement de la position de la virgule dans le
résultat ? et dans quel sens se fait-il ?

Nous pouvons observer le changement de la place

de la virgule lorsqu’on divise un nombre par 10, 100
ou 1000 en utilisant une calculatrice.

En utilisant une calculatrice

32,57 =10 = 3,257

95,74 + 100 = 0,9574

+1000 = 6439 ol o B39
64,39 + 1000 = 0,06439 00— X 000 = 7o, = 0,06439

Quels constats peut-on effectuer ?

Said dit :

Pour diviser un nombre par 10, on déplace la virgule
d’'une case vers la gauche.

Pour diviser un nombre par 100, on déplace la virgule
de deux cases vers la gauche.

Pour diviser un nombre par 1000, on déplace la virgule
de trois cases vers la gauche.

2019 - 2020



@5, Pour s'entrainer

Complétem
w35 | [ ..

314,6
6,47 6,751
0,912 3,213
0,07
@ Compléter :
@6‘4,43+ 10= 32,57+ 100 = ©49,21 + 1000 =
@537,1 +10= @ 6,243 + 100 = ®659,1+ 1000 =
Choisir la bonne réponse :
@1,?+10=........ (17 , 017 , 1,7 , 0,017)
753+ 100= ... (753 , 7,63 , 7530 , 0,753
© 8,76 +1000= ........ (87,6 , 8,76 , 0,00876 , 8760)
Mettre le signe convenable< ou > ou =
@ 4,532 +10 .. 45,32 + 100 3721 + 1000 ..... 0,3721 X 100
Compléter :
@ 3237 grammes ~ ...... kilogrammes 325 metres ~ ... kilometre
54 kilogrammes ~ ...... tonne @ 354 cm ~...... métres
743 mm=~ ... cm ® 734 cmd ~ ... litre

Une voiture consomme un litre d’essence pour parcourir une distance de

10 kilomeétres. Combien de litres sont-ils nécessaires pour qu’elle parcoure une
Magy, . distance de 534,8 kilométres ?

C‘m .
af,q
Ues
Primajre

Shorouk Press



I1l) Division, sans reste, d’un
nombre entier par un nombre
formé de trois chiffres

| Réfléchis et commente 4

A l'école, les éleves aident le
documentaliste a organiser la
bibliothéque. llleursdemandede
ranger 178 livres équitablement

sur 7 étageres. © Division, sans reste,

> . . . d’'un nombre entier
Ahmed pose la question : Combien de livres doit-on placer par un nombre formé
sur chaque étagere ? de trois chiffres

Samir Répond : On divise 178 par 7. Cela fait 25 livres et il
en reste 3 livres.
Ahmed dit : Donc :

178 = 7 X 25 + 3
| ! ! i)
le dividende le diviseur le quotient le reste

Nouvelles expressions(f@}

Remarque que: © reste d'une

division
le dividende = ( le diviseur X le quotient ) + le reste
Le reste est plus petit que le diviseur.
®:u. Pour s'en'l'r'a'i‘ner'
Relation entre les
Ne division  dividende diviseur quotient reste éléments de la
division

Exemple 32+5 32 5 6 2 32=5X 6+2

1 73+8

2 42+6

3 W L L=9X 6+8

4 + 14 5 0 .

5 R2«.. 9 =YX w2

X
e
s

=¥
s A\ eNE
Livre de! & 27)
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1-9

G TTRC TR Sile reste de la division est égal & zéro, on dit que la division est sans reste.

Calculer le quotient de la division 3978 + 234

Solution :
‘k Estimer le quotient de la division pour etudier la rationalité de la réponse.

Estimation

dividende — 4000
o8 Une estimation convenable du quotient de

diviseur @34 - 200 |3 division est 20

‘g Effectuer la division :
Chiffre des dizaines :

234 - SN (397‘:234 XK vens Sg?la ‘?ﬁ
234 X 1<397<234 X 2 - 234f |17
Chiffre des unités : 1638
234 X ... <1638 <234 X ... - 1638

234 x (7] = 1638 e

3978 + 234 = 17 Le résultat trouvé est proche du résultat estimé. Donc la

réponse est convenable.

@ Sans effectuer la division, choisir la bonne réponse :

® 11664 - 216 = ... (54 - 58 - 62 - 68 )
19708 <379 = ... (48 - 52 - 54 - 62)
© 37440 -234= . (160 - 170 - 200 - 190)

Calculer:

@15345+165 62160+296 @11183+211 @37961 +493

Le produit de deux nombres est égal a 9088. Si I'un d’eux est 284, trouver 'autre
nombre.

Dans une usine d’emballage de produits alimentaires, on veut placer
A 5904 kilogrammes de sucre équitablement dans 492 caisses. Calculer en
at/;ém kilogrammes la contenance de chaque caisse ?

af,q
des .
N
28 iHeme Primaire
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IV) Division par une fraction
décimale ou un nombre décimal

@ Division par une fraction décimale sans reste : W

Réfléchis et commente S

Trouver le quotient de la
division dans chacun des cas
suivants :

© Division d'une fraction
décimale par une
fraction décimale.

© Division d'un nombre
décimal par une
fraction décimale.

© cCalcul du quotient

) 0,8+ 0,2
Solution :
8 2
08+02= 7T
8 10
g g ed
) 0,75+ 0,15
Solution :
- 7515
0,75+ 0,15 = — + —=—
T 00 75 .
=R wmEF e B

00

Tracer un quadrillage composé de 100 carreaux comme

d'une division sans fin
a un dixiéeme ou a un
centieme pres.

Nouvelles e_xpressions-mﬁ}:
© division sans fin

dans la figure ci-dessous. Expliquer comment effectuer

la division :

0,75
0,75+0,15= 015
_075%100 _ 5 -
0,15 X 100 15

(on multiplie le dividende et le diviseur par

100 pour que le dénominateur soit un

nombre entier)

2019 - 2020
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Trouver le quotient de chacune des divisions suivantes :

@ 4,86 +0,9

Solution :

® 4,384 + 0,32

@ Pour calculer 4,86 + 0,9, on commence par transformer
le dénominateur en nombre entier en multipliant le
dividende et le diviseur par 10

. . 4,86 % 10 48,6
Le quotient de la division = = =54
0,9 % 10 9
Calculer le quotient de la devision 3978 + 234
Estimation du résultat 4,86 = 5

0,9 - 1

48,6 9
45 5.4
36

36

00

Le résultat estimé est 5

Réponse acceptable

@ Pour transformer le dénominateur en nombre entier, on multiplie le dividende

et le diviseur par 100

g 438,4
Le quotient= 2~ 100 _ " _4a7
0,32 % 100 32
Estimation du résultat :
Le dividende (¥), 383 >
Le diviseur 0,32 > 0,3

Le résultat estimé 4 X 10
3

13 Réponse acceptable

438, 4 32
-32 13,7

118
- 96

224
224

000

Effectuer : 0,1932 + 0,92 puis étudier la rationalité du résultat.

Solution :
0,1932 0,92 =", %
— E
M = .....
at/’é‘-'?zat
TQues _ o
30 THeme primi
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@ Effectuer : 0,1932 + 0,92 puis étudier la rationalité du résultat.

Solution :

0,1932 + 0,92 = 0,92 X ..

Estimation du résultat :

Diviseur 0,1932 = 0,2
Dividende 0,92 =
Le résultat estimé est ......... La réponse est .........

@ Sans effectuer la division, estimer chacun des résultats suivantes :

® 8018+019 6.235 + 0,58

Vérifier les résultats a I'aide d’une calculatrice.

@ Effectuer les divisions suivantes :

®0.416+08 0,0874 +0.46
© 1155035 ® 36,18 + 0,09
® 35707 ® 0,7595 + 0,31

@ Calculer :

® (92,36 - 63,25) + 0,41
(19,645 - 4,73) + 0,38

@ Trouver le nombre qui, multiplié par 0,64, donne 75,52
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Mat/’

I Il) Division par un nombre décimal sans reste :
—

Trouver le quotient de chacune des divisions suivantes :

@ 3,375+ 13,5 77,728 + 6,94

Discuter la rationalité de la réponse.

Solution :
@ 3375=13.5=38375+135
3375 = 3 ésultat estimé =0,3
13.5 - 10 |Quotient de la division = 0,25

Le quotient calculé est proche de la valeur estimée.

Donc la réponse est acceptable.

77,728 +6,94=7772,8 + 694
AA <A
=11,2
Estimation: 77,728 = 80
80
694 —~ 7 b T 11

Le quotient calculé est proche de la valeur estimée.

Donc la réponse est acceptable.

Pour s'entrainer :!

Mettre sous une forme décimale.

® 2. o0« 1.,
7 7,00 | 40 4
® . o ® *-
émat_
7/,
U
32 (? eS"-- f}'}qu’éme )
Primajre

33,75

-270
675

- 675

7772.8

-694
832

-694

1388
1388

1,00 .

135
0,25

11,2
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98 X 97 s
soo s B _
4.6 X 4.8 Valeur estimée = ————= ...

Calculer le quotient dans chacun des cas suivants :

®267+12 ®0,171+19
© 657657 ® 7,452 + 621
® 386484 ® 21528 + 936
Calculer:

® (2542 +31)+18
3,62 - (55,25 = 32,5)

On partage un coupon de tissu de 53,55 métres de longueur en morceaux de
longueurs égales. Si la longueur de chaque morceau est de 3,15 métres, trouver

le nombre de morceaux.

Sans effectuer les opérations, estimer les résultats de ce qui suit :

@ (6,3 X 11,2) + 2,1

(20,0 +7,1) X 5.2
Trouver le quotient de la division :
@ 945 +3,5
2,64 +0,2
(&
(55@5‘5’6



—

Ill) Calcul du quotient d’une division sans fin a un dixiéme et a un centiéme

__ prés:

Mettre sous la forme décimale :
3
O

Solution

2
@ —3 @ un centieme pres

@ Pour mettre une fraction sous la forme décimale
on divise 3 par 8
On remarque que c’est une division finie. Dans ce cas, on

dit que c’est une division finie.

2
Pour mettre la fraction —3 sous une forme décimale,
on divise 2 par 3

On remarque que c’est une division infinie. Dans ce cas, on

dit que c’est une division infinie.

Nous pouvons continuer a effectuer la division mais il est
demandé de calculer le quotient a un centieme pres. Pour cela, il
suffit de trouver trois chiffres aprés la virgule puis d’appliquer les
regles de I'approximation.

2
== 0,67 & un centiéme pres..

‘@& Pour s'entrainer :

3,000 8
-24 0,375

60
- 56
40
- 40
00

2,0000 |3
18 0,666
20
i
20

Compléter :
7 L ® 5 1
@T:......awpres .T"_" P | Wo—pres
3 1 9 1
@TZ“.... é W pl‘és @7:. ..é Wprés

>

C‘m B
e

in uja ;
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Calculer le quotient de la division 546,8 + 53 a un dixiéme pres.

Solution :
Valeur estimée
@ws - W “sa680 |53
53 = 50 - 53 110,31

©  Trouver le chiffre des dizaines: 53 X 1<54<53 X2 ;g

On I'écrit au dessus des dizaines. s
© Trouver le chiffre des unités : - 159

On remarque que 16 < diviseur. Pour cela, le chiffre des unités =0. 90
©  Placer la virgule dans la position initiale. P 53?;
©  Trouver le chiffre des dixiémes 53 X 3 < 168< 53X 4

On Pécrit au dessus des dixiémes.
©  Trouver le chiffre des centiémes 53 X 1< 90 <53 X 2

On I’écrit au dessus des centiémes.
On arréte les calculs aprés avoir calculé deux chiffres aprés la virgule car
I'approximation demandée est a un dixiéme pres.
- 546,8 = 53= 10,3 a un dixiéme pres.
On remarque que le résultat de la division est proche du résultat
estimé. Donc la réponse est acceptable.

oS
y L\eNe
Livre de? &e 39
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I Exercices generaux |

Calculer le résultat a ;—0 prés

@ 53.27+21 2431 +9,07

©1,623+0.152 @12.46+0,517
Calculer le résultat a un centiéme preés.

®T.OS4+1.7 1.775 X 0,15

© (3,425 + 1,07) + 2,8 ® 7,52 + (14,73 - 11,58)
Mettre le signe convenable> ou < ou =

@ 046 =+ 46 0,01

1717 X 17 39

© 537 + 35 5,37 + 0,35

@845 + 49 (84,5 +49) X 0,1
Trouver le quotient de la division dans les opérations suivantes :

@9,568+91T ®2L +o125

©223_5 +0,012 @%w,ss

Un rectangle a pour aire 9,43 cm? et pour largeur 2,45 cm. Calculer sa longueur a un

centiéeme de centimeétre prées.
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Calculer 458,62 + 35,2 a un centiéme preés.

1
Diviser 375 par 0,5 puis ajouter 5 —— au résultat.

Trouver la largeur d’un rectangle dont I'aire est de 10,25 m? sachant qu’il
a pour longueur 4,1 meétres puis calculer son périmetre.

Trouver I'aire d’un carré ayant pour longueur de cété 5,06 métres en approchant
le résultat a un centiéme pres.
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Technologie

Technologie

Comment utiliser le programme
Excel?

Cliquer sur start puis sur All Programs
puis sur Microsoft Office puis sur
Excel. Un tableau constitué de lignes
et de colonnes apparait sur I'écran.
Chaque case du tableau est appelée
"cellule". Parexemple, B2 estune cellule
se trouvant a la ligne 2 et la colonne B.
De méme, D, est une cellule se trouvant
a la ligne 4 et la colonne D.

Exemple : Utiliser le programme
Excel pour trouver la valeur de

7
0,75 = -

Maz.

lelel ol

3|3a/m/lE]]

r(:alt:u!t-zr a l'aide d’Excel:
7
e
0,75 =
Notons que " * " est le symbole de la

multiplication et que " / " le symbole de
la division.

" >

C‘m .
e _

n wia
38 7H%me Primajre

@ Introduire le nombre 0,75 dans la
cellule A,, le nombre 7 dans la cel-
lule C, etle nombre 8 dans la cellule
D..

1

@ Appuyer avec la souris sur la case
G, et écrire = C./D, puis appuyer sur

la touche m

@ Appuyer avec la souris sur la case
J, et écrire A./G. puis appuyer sur

la touche . Le résultat de
I'opération apparait.

7
Pour calculer :0,75 + -

Appuyer avec la souris sur la case K,
et écrire = A, + G, puis appuyer sur la
touche Le résultat de I'opération
apparait.
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Activité

L Activitéldellkunité

De ’histoire

Les pyramides de Gizeh ont été
construites plus de 5 mille ans av.J.C.
La pyramide de Khéops est considérée
comme la plus grande des pyramides,
sa hauteur atteint 146 meétres et ’aire de
sa base est équivalente a la superficie
de 10 terrains de football.

(‘D Chaque pierre utilisée pour la construction de ces pyramides pése 3,2 tonnes
environ. Calculer la masse de 108 de ces pierres ?

Certaines grandes pierres des pyramides pésent 15,3 tonnes chacune. Si un
éléphant pése 3 tonnes, combien d'éléphants seront nécessaires pour représenter

une masse équivalente a celle d’une pierre ?

@ Si le polissage de chacune des pierres des pyramides prend 25 minutes, peut-on
polir 8 pierres en 3 heures ? Justifier la réponse.

Utiliser les sources de connaissances (bibliothéque — internet — ...... ) pour
rédiger un article de 10 lignes sur les pyramides de Gizeh.

) o\
Livre deVe 39
2019 - 2020




Epreuve de l'unite

@ Trouver le résultat de chacune des opérations suivantes approché a un centiéme

prés.

@ 65,384 + 63,427
729,72 - 122,743
@ 75,32489 X 100

@ 26,4392 + 10

@ Un camion transporte 125 cageots d'oranges
par voyage. Combien de voyages faut-il faire

pour transporter 4375 cageots ?

@ @ Quel est le plus grand nombre ? % ou 0,5734. Calculer leur différence.

Trouver le nombre qui, multiplié par 0,37, donne 17,8932.

08 . ~ . 03

@ @ Ranger les fractions suivantes dans |'ordre décroissant : 7

i
2 1
Un rectangle a pour longueur 25,4 cm et pour largeur 18,09 cm. Calculer son

périmétre et son aire.
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Que signifie un ensemble ?

Réfléchis et commente )
Lundi

0 Quels sont les jours de la semaine ? 31 1 0

i amati . . . Aout R d
© ' Notion mathématique de Les jours de la semaine : samedi, Sl

et dimanche, lundi, mardi, mercredi, 2009 1330

jeudi et vendredi.

9 Quelles sont les lettres qui constituent le mot "SAMY" ?
Les lettres qui constituent le mot «SAMY» sont: S, A, M et Y.

€ Quelles sont les chiffres du nombre 71536 ? Les chiffres
du nombre 71536 sont 6, 3,5, 1 et 7.

Tous les assemblages précédents sont appelés ensembles.

On dit, 'ensemble des jours de la semaine, I’ensemble

des lettres qui constituent le mot " SAMY " et ’ensemble

© rensemble des chiffres du nombre 71536.

© éléments d'un ensemble L'ensemble est une collection d’'objets parfaitement

déterminés ayant une propriété caractéristique
commune.

CETTENETTIE les belles fleurs dans le jardin de ton école

ne constituent pas un ensemble car les critéres de la beauté
different d’'une personne a l'autre.

L’ensemble des lettres du mot MAGDY sont M, A, G, D et
Y.

Chacune de ces lettres est un élément de 'ensemble des
lettres du mot MAGDY.

200 '..'

My ‘ 0 L'ensemble des couleurs d’'un feu rouge sont :
SMag; Rouge, ;
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9 Compléter : Dans la figure ci-dessous, les éléments de I'ensemble des moyens
de transport sont : Avion, train, . ,

o Compléter le tableau suivant comme dans I’exemple :

Expression Un ensemble ou non ?
Les mois de I'année hégirienne forment un ensemble
Les grands éléves de ta classe ne forment pas un ensemble

Les saisons de I'année
Les lettres du mot EGYPTE
Les belles histoires e .

Les nombres premiers compris entre 5 et 25 it

9 Ecrire les éléments de chacun des ensembles suivants:

ENSEMBLE ELEMENTS

L'ensemble des chiffres du nombre 3072

L'ensemble des couleurs du drapeau de I'Egypte B

L'ensemble des jours de la semaine

L'ensemble des mois de moins que 30 jours
L'ensemble des nombres formeés de deux chiffres identiques

L'ensemble des mois de I'annee hegirienne e
es*

1&!
P
AN
Livre de & 43)
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© Ecrire un ensemble
connaissant ses
éléments.

© Exprimer un
ensemble par la
méthode de la liste.

© Exprimer un
ensemble par
la méthode
d’'une propriéte
caractéristique.

© Représenter un
ensemble par un
diagramme de Venn

Nouvelles expressions (((ﬁ}

© meéthode de la
liste.

© méthode d'une
propriété
caractéristique.

Expression d'un ensemble

ll) Méthode de la liste ]]

Dans cette méthode, on écrit les éléments de 'ensemble entre
accolades {......} et on sépare les éléments par des virgules
«, ». On nomme un ensemble par des lettres majuscules de
'alphabet comme X, Y et Z.

o Ecrire 'ensemble X ou X est 'ensemble des lettres du
mot AHMED.

Solution :

X={A,H,M,E,D}

9 Ecrire 'ensemble Y ou Y est 'ensemble des chiffres du
nombre 1717.

Solution :

Nous pouvons également I'écrire : Y ={1, ...... }

Notons que :

'ﬂc Quand on écrit les éléments d’'un ensemble, I'ordre de
présentation de ses éléments n’a aucune importance.

':_i{ Quand on écrit les éléments d’'un ensemble, on n’écrit
pas un méme élément plus e s
qu’une fois. 6

-éc Lecouple (2, 5)estdifférent | 5

-

du couple (5, 2) comme le

montre la figure ci-contre

tandis que I'ensemble &2

{2 , 5} et I'ensemble |,

{5, 2} sont identiques. _g! ]

™~
o
o

w | A

Ll
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LII) Méthode d’une propriété caractéristique w

Dans cette méthode, on détermine une propriété qui caractérise les éléments de

'ensemble.

Par exemple : L'ensemble { b, e, a, u} peut étre exprimé par : 'ensemble des
lettres du mot «beau» ou I'ensemble des lettres du mot «aube»

Nous pouvons écrire cet ensemble sous la forme { x : x est une lettre du mot beau }
qui se lit "'ensemble de tout élément x ou x est une lettre du mot beau".

Exprimer I'ensemble X ou X ={2 ,3,5,7 , 11, ..... } par une propriété

caractéristique.

Compléter le tableau pour exprimer chacun des ensembles suivants :

{d i, r;e}
{Nord , Sud , Est, Ouest }

{ Abou Baker , Osman , Omar , Aly }
{2.4,6,8,10}
U ) R

{0,2,4,6,8, oo}

2019 - 2020

I'ensemble des lettres du mot «dire»

I'ensemble des couleurs du drapeau de 'Egypte

I'ensemble des chiffres du nombre 46421

I'ensemble des lettres du mot «LAYLA»



Le mathématicien Jean Venn a pu représenter 'ensemble en mettant un point ou le
signe (X) pour représenter chaque élément de 'ensemble a l'intérieur d’une figure

géométrique fermée (triangle, cercle, rectangle, ...... )
Par exemple : on peut représenter 'ensemble {2, 3, 5, 9} par 'une des figures
suivantes :
X
X X
x5 x2
ou ou
x9 x3

“Pour s'entrdiner :

Compléter le tableau suivant :

Ensemble Diagramme de Venn
X
X={2,5,8} E]
Y
Par la lise Y = { } x4
Par une propriété caractéristique &k 6 L
X
Z
Z = 'ensemble des lettres du mot «escalier» ©
X={ } Y X
Y =
L'ensemble des éléments communs aux deux A3
ensembles X et Y est x0 x6
C‘mat
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Appartenance d’un élément a un
ensemble

|Réeflechis et commente s @

Si I'équipe de football d’'une classe est
constituée de Samy, Hatem, Khaled, |
Yasser, Hany et Maher, ecrire 'ensemble  {X€£ {0

X qui exprime cette équipe. -

o Est-ce que Khaled est un joueur
dans cette équipe ?

9 Est-ce que Khaled est I'un des éléments de cette équipe.

On dit que Khaled appartient a 'ensemble des joueurs de football

de la classe et on le note : Khaled € X

De méme, Samy € X, Hateme X, ......

Le symbole € montre qu’un élément
appartient a un ensemble

Ahmed n’est pas un joueur de I’équipe.
On dit qu' Ahmed n’appartient pas a I'ensemble des joueurs
de football de la classe et on le note : Ahmed ¢ X.

Le symbole € montre qu’un élément
n’appartient pas a un ensemble

Exemple1:SiY={4,5,7,9,11},
alors4eY, 5e€Y,1MeY
tandisque8¢Y ,12¢Y

? Réfléchis

Si3e{2,x},alors x=.......

2019 - 2020

© rappartenance
d’'un élément a un
ensemble.

© lanon appartenance
d’'un élément a un
ensemble.

Nouvelies expressions «@}

© appartient €.
© n'appartient pas &.



o Ecrire chacune des expressions suivantes en utilisant 'un des symboles €, ¢

6 est un élément de I'ensemble X 6€X

5 appartient a I'ensemble Y

b n'appartient pas a I'ensemble M

7 n'appartient pas a 'ensemble N

b est un élément de I'ensemble K

@ soit rensemble X={2, 3, 5, 6}.

Mettre le signe convenable € ou € pour obtenir des phrases correctes :
® 3..X ® 5. x ® 7.x ®6.x
® 0. x ® 2 x © 4 x & 32 x

9 Mettre le signe convenable € ou € pour obtenir des phrases correctes :

®y

{3,1,7} y .. l'ensemble des lettres du mot «Egypte»

© 3 I'ensemble des nombres impairs @ 7  l'ensemble des jours de la semaine
@ Le moisde mars ...... 'ensemble des ® 3 .... {13 ,33 ,:330}

saisons de l'année

o Compléter par un nombre convenable :

®sise{2,x, 5} alorsx=

® sis5c{7,9,x} alorsx=..

@SiSe{3,4+x}, alorsx=

©.

€ {3, 5, 10} et appartient egalement a 'ensemble des facteurs du nombre 6.
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Types d’ensembles

Réfléchis et commente S

Quel est le nombre d'éléments de I'ensemble :
X={a,h,m,e, d}?

Le nombre d’éléments de 'ensemble X =
Ce type d’ensembles est appelé ensemble fini.

L'ensemble fini

C’est ’ensemble qui contient un nombre fini d’éléments
qu’on peut compter.

Exemple : 'ensemble X = {b, u, s} est un ensemble fini et
le nombre de ses éléments est 3.

L'ensemble Y = I'ensemble des jours de la semaine est un
ensemble fini et le nombre de ses éléments est 7.

C’est I’ensemble qui contient un nombre infini d’éléments
qu’on ne peut pas compter.

Exemple : L'ensemble des nombres pairs ={0,2,4,6,...}
est un ensemble infini et le nombre de ses éléments
ne peut pas étre compte.

L'ensemble des nombres décimaux compris entre 2 et 3
est un ensemble infini. Parmi ses éléments, on trouve
21 , 2534 , 291 , ...

C’est I'ensemble qui ne contient aucun élément. On le
note { } ou @ qui se lit (phi)

Exemple : L'ensemble d’éléves de ta classe qui ont
atteint 30 ans est un ensemble vide. De méme,
'ensemble des mois de I'année ayant chacun
35 jours est un ensemble vide.

e -
© rensemble fini.

© Iensemble infini.
© rensemble vide.

‘Nouvelles expressions (e

© I'ensemble fini.
© rensemble infini.
© rensemble vide.

=
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L’ensemble vide est un ensemble fini dont le nombre d'éléments = 0

Le nombre d’éléments de I'ensemble { } est zéro tandis que le nombre d’éléments
de 'ensemble {0} est 1 et ce n’est pas un ensemble vide.

o Parmi les ensembles suivants, lesquels sont finis et lesquels sont infinis ? En cas
d’ensembles finis, écrire le nombre d’éléments dans chaque cas :

. Nombre X .
Ensemble fini infini
d’éléments
L'ensemble des jours de la semaine. v 7

L'ensemble des mois de I'année grégorienne.
L'ensemble des nombres impairs.

L'ensemble des nombres premiers inférieurs a 20.
L'ensemble des lettres du mot (DALYA).
L'ensemble des facteurs du nombre 3.

L'ensemble des lettres de I'alphabet anglais.

9 Parmi les ensembles suivants, lesquels sont vides et lesquels sont non-vides ?
A

L'ensemble des éleves de ta classe qui ont visité la lune. ( )
B’ L'ensemble des gouvernorats egyptiens, situés en Asie. ( )
€’ ensemble des nombres divisibles par 7, compris entre 5 et 15. ( )
D’ L'ensemble des facteurs du nombre 15 qui sont divisibles par 2. ( )
E’ L'ensemble des nombres divisibles par 5, compris entre 5 et 10. ( )
P Lensemble des gouvernorats de la haute Egypte, situés sur la mer Méditerranée.
( )
Sy
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Ensembles égaux

Réfléchis et commente %

Compléter : L'ensemble des lettres du mot «<rame» = .........
L'ensemble des lettres du mot «mare» .........
Que peut-on remarquer ?

Sil'ensemble X={2,3,7}etl'ensemble Y ={7, 3, 2}, que
peut-on remarquer ?

Notons que : L’ordre de présentation des éléments d’un
ensemble n’a aucune importance.

Les deux ensembles X et Y ont les mémes éléments.

Ensemble X = ensemble Y
Si X et Y ont exactement les mémes éléments

our s'entrdiner :

Si X estl'ensemble des lettres du mot «jour» etY est 'ensemble
des lettres du mot «jours», les deux ensembles X et Y

sont-ils égaux ? Justifier la réponse.

Trouver la valeur de a et b pour obtenir des phrases correctes.
Oe.n=0.2 D 5.2.8:0.98

€ 3.6,a={6,3.4

Solution:

O .71=0.2 alorsa=2 , b=7

@ 5.a.8)=(b,9,8}alorsa=9 , b=5

€ (3.6 ,a)={6,3,4), alorsa =4

2019 - 2020

© Egalité de deux
ensembles

Nouvelles expressions «fh

© Egalité de deux
ensembles.

()
05‘(.‘
et 5"

=,
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0 Mettre le signe (') devant les propositions correctes et le signe ( X ) devant les

propositions fausses :

o (1,2

® {a,r,

Cc

% x,2,

,9y={21, 5}

c} = 'ensemble des lettres du mot «sac»

{1,2,3,6}=Iensemble des facteurs du nombre 6.

5)={2,5,3}six=3.

(
(
(
(

)
)
)
)

9 Si X = I'ensemble des lettres du mot (bas) et Y = I'ensemble des lettres du mot
(base), a-t-on X =Y ?

9 Si{x, 2,7} =Iensemble des chiffres du nombre 2257, trouver la valeur de x.

o Relier les ensembles égaux:

6.8,9)
{1012, 14, .., 98}
{3.,d}
{0,Z,U,L,1}

L'ensemble des sais

@

L'ensemble des lettres du mot «ZOUIL»
L'ensemble des chiffres du nombre 9688.
{le printemps, I'été, I'automne, I'hiver}

L'ensemble des mois de I'année ayant chacun 35 jours.

ons de I'année. {d, 3}

L'ensemble des nombres pairs formés de deux

chiffres.

6 Mettre le signe (v') devant les phrases correctes et le signe (X) devant les phrases

fausses
A

{0, 2,4, 6}=Iensemble des nombres pairs inférieurs a 6.

g {77 , 99} =Tl'ensemble des chiffres du nombre 9977.

{3,6,9,..}=Iensemble des nombres divisibles par 3.

(
(
(
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Inclusion et sous-ensembles

Réfléchis et commente

Si X =I'ensemble des lettres du mot «lire» et Y = 'ensemble
des lettres du mot «livre». Ecrire chacun des deux ensembles
X etY par la méthode de la liste.

X={l,i,r,e} tandisque Y={Il,i,v,r,e}
Est-ce que tout élément de I'ensemble X appartient a
’'ensemble Y ?

Représenter les deux ensembles X et Y
par un diagramme de Venn.

Oui, tous les éléments de 'ensemble X
se trouvent de I'ensemble Y.

Pour cela, on dit que : XV

4 )

X est un sous-ensemble de Y.
ou I'’ensemble X est inclus dans I'ensemble Y
etonlenote: X C Y
Le symbole c montre I'inclusion d’un ensemble
dans un autre ensemble.

\_ J
Six={1,2}et y={2,3,4 5}, estcequexc y?

On remarque que: 1€ x tandis que 1 € y

Pour cela, X n’est pas un sous-ensemble de Y car un élément
de X n’appartient pas Y pour cela X n'inclus pas de Y

X n’est pas inclus dans Y.
estnoté X 7 Y
Le symbole Z montre la non inclusion d’un
ensemble dans un autre ensemble.

ey
_pre™
AP N
Livre deVE® 59

© Linclusion.

© La non inclusion.

© Les sous
ensembles.

Nouvelles expressions (((ﬁ

© Linclusion C.
© Lanon inclusion ¢.
© Le sous ensemble
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o Compléter par I'un des deux symboles c ou ¢ pour obtenir des phrases correctes :

Bu2y 023 ©&m gn ©pe (7.9 O @

Solution:

® 1,21c1,2,3
@ {7} « {77} Le premier ensemble admet le 7 comme seul élément tandis que le
deuxiéme ensemble admet le 77 comme seul élément.

© 7.8)¢{7,9,1M}car8 (7,8 mais 8 (7,9, 11}
@ {2} C {2} Tout ensemble est un sous-ensemble de lui-méme XCX

e Dans la figure ci-dessous :

Ecrire par la méthode de la liste, les ensembles X, Y et Z. Que peut-on remarquer ?

Solution :
X={1,3,9.Y={2.4,7.2={1,9,3,2, 5}
On remarque que :

& XcZtandisqueY ¢ Z

& Les deux symboles c et ¢ relient un ensemble a un ensemble mais les deux
symboles € et ¢ relient un élément a un ensemble.

2 |'ensemble vide est un sous ensemble de tout ensemble. Donc@c X, ocY,2cZ
9 Ecrire tous les sous-ensembles de I’ensemble X={1,2, 3}
Solution : Les sous-ensembles sont :

2 L'ensemble vide @.

2 Ensembles constitués d’un seul élément : {1}, {2}, {3}.

2 Ensembles constitués de deux éléments: {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}.

2 Ensembles constitués de trois éléments: {1, 2, 3} = X

o Ecrire tous les sous-ensembles dans chacun des cas suivants :
B x=g3 ® y=(5.6)

Solution :

@ Les sous-ensembles de X sont : &, {3}

® Les sous-ensembles de Y sont : @, {5}, {6} et {5 , 6}
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o Compléter :

Ensemble X Ensemble Y METTRE LE symBoLE C ou €
{7,9,10} 6,7,8,9,10} R
{a,b,c} {a,b,d, e} Xitne y
{23} Les nombres premiers. ) PTRRER
Lettres du mot (sac)  Les lettres du mot (cas). & oo ¥
{ janvier , mars } Les mois de I'année grégorienne. R roinaaicy
{ Paris } Les capitales des pays du monde. X s ¥,

9 Observer la figure ci-contre puis compléter par I'un des symboles
C ] ¢ ] e ] e

®v . x ® 4, X
© 5y ®e Y
® 4 x ® 6.8 X

9 Déterminer les sous-ensembles de chacun des ensembles suivants:
A 8 ® (o) © 3,59

® {99} ® L’ensemble des lettres du mot (mimi).

o Vrai ou faux :
A 103 {100} {100} c {0, 10}
© 5 c o ®) g ¢ (99}
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Dans le diagramme de Venn

© Trouver l'intersection  Ci-contre, compléter :
de deux ensembles  X={  }

Y={ .}
Existe-t-il des éléments communs aux deux ensembles ?
Si oui, lesquels?

Oui, il existe des éléments communs aux deux ensembles X
etY car

3eX, 3€Y, et 8eX, 8€Y

Afiouvelies expreSsions( 3 et 8 sont deux €léments communs aux deux ensembles X et Y.
{3, 8} est'ensemble d’intersection des deux ensembles X

© Lintersection etY.Onnote: XnY={3,8}

L’'intersection de deux ensembles XetY :

C’est I’ensemble qui contient les éléments communs
aux deux ensembles X et Y.

Dans le diagramme de Venn précédent,
X n'Y est représentée par la région coloriée.

@ soit x={1,2,3,4,5},
Y = I’ensemble des chiffres du nombre 6315
Représenter les deux ensembles X et Y par un
diagramme de Venn puis trouver : X n Y, Y n X, Que
peut-on remarquer ?

Mgy

Q@@‘Q(}!—!Qs = Clnq _
GG | IUIeme'Pﬁmafrc“ — | o R
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Solution :

X 4
X={1,2,3,4,5,Y={5,1,3,6}
XnY={1,3,5}
YnX={1,3,5}
Du résultat , on remarque que :
XnY=YnX
(propriété de la commutativité)
@ soit x={s,t,u}
Y = I’ensemble des lettres du mot (main)
Représenter les deux ensembles X et Y par
un diagramme de Venn puis trouver : " o
XnYetYn X Que peut-on remarquer ?
Solution :
On remarque qu'’il n'y a pas d’éléments communs
aux deux ensembles X et Y. On dit que X et Y sont
deux ensembles disjoints.
XnY=0 YnX=0
E “Réfléchis=
SiX={1,2, 3}, trouverXn J,
y X
o Dans le diagramme de Venn ci-contre :
A’ colorier en rouge XnY.
B’ colorier en vert Xn Z.
€ colorier en jaune Y nZ. .
D’ Déterminer (XnY)nZetXn(YnZ). Que peut-on remarquer ?
@ Compléter:
A5 ,6}n{4,5)= B 11,2,9n{1,2,4,9=
©1,7,14n{2,1,14) = D) (3,2,5)n{4,23,55)=
X
) 96(“66
e



- 2-7

9 Compléter :

X
Yy X x2 Y.
x3
° y
XNYy=... Xny=...

o A 'aide du diagramme de Venn ci-dessous, écrire les ensembles X, Y et

(6

Z par la méthode de la liste puis trouver :

®xav=_... . Bxnz= . ¢
©Ovaz=.. ®i5,6,7,802=. ... .

® 3. 230x= ®2,5,8nY=. . Y
Compléter avec le signe convenable € ou ¢ ou C ou ¢ N
A six={1,2,3}n{2,4,6), alors3 X

® siy={2,3,5n{1,3,5, alors{1,2,3,5} .Y
© siz=(3,4,5n{2,3,4), alors4.  Z

® siR={2,5,6}n{3, 5} alorsR.... {2, 5)

) SiM={5.2,3}n{1,5) alorsM {2}

Si X={1,2,3},Y={2,3,5,6}et Z2={1,2,5}, représenter les
ensembles X, Y et Z par un diagramme de Venn puis trouver :

) XnY)nZ 2)Xn(YnZ)

Que peut-on remarquer ?
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Union de deux ensembles

Réfléchis et commente §

Dans le diagramme
de Venn ci-contre,

compléter :
X={ ...}
Y={ ...}

© Trouver I'union de
deux ensembles.

Quel est'ensemble qui contient tous les éléments appartenant
a X ou aY ou aux deux ensembles a la fois ?

C’est 'ensemble { ...........

N

§~f:iis.

Grégion coloriée dans le diagramme de Venn représente
'union des deux ensembles X et Y. On la note X U Y.

C’est ’'ensemble qui contient tous les éléments
appartenant 3 X ou a Y ou aux deux ensembles a la

L'ensemble des éléments qui appartiennenta X ou a Y est

Nouvelles expressions ((b

© Lunion.

appelé I'union des deux ensembles X et Y.
XuY={1,2,3,4,5,7,9}

Trouver X U Y et X N Y dans chacun des cas suivants

Y X

XuY={2,7,3,1}

Y X

XuY={1,2,5,3,4}

XnY={3} XnY=0
X XuyY={1,2,5,9}=X
XnY={1,2}=Y

2019 - 2020

Notons que Y C X



Si X={1,2,3,4},Y={4,5,6} trouver XUX, XU g, XuYetYuX Que
peut-on remarquer ?

__________ B4, 550{1,3)=
©u.2.123v2,3.122= Py aeuo=

o Compléter :
®2u=

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, trouver Y
XUY et YuX. Que peut-on remarquer ?

9 Si X={1,2,3,Y={2,3,5,6}etZ={1,2,5}, trouver
(XuY)uZetXu(YuZ). Que peut-on remarquer ?

o Dans chacun des diagrammes de Venn suivants, définir les parties
coloriées :
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Ensemble référentiel

-

Réfléchis et commente °

Soit X =I'ensemble des joueurs de I'eéquipe de football de ta

classe

Y = I'ensemble des joueurs de I'équipe de basketball de ta classe
A l'aide des éléments des deux ensembles X et Y, nous
pouvons constituer un grand ensemble dont chacun des
deux ensembles sera un sous ensemble. Ce grand ensemble

est appelé 'ensemble réferentiel. 1l est noté E.

Par exemple : 'ensemble référentiel peut étre 'ensemble
des éléves de ta classe ou I'ensemble des éléves de la
cinquieme primaire de ton école ou I'ensemble de tous les

éléves d'une école.

L’ensemble réféerentiel E contient tous les éléments appartenant
a tous les sous ensembles donnés dans un probleme.

L'ensemble reférentiel E peut étre représenté par un dia-
gramme de Venn sous forme d’un rectangle et les sous-en-
sembles par des courbes fermées a l'intérieur du rectangle.

Tl Tunisis Sy —e T, e
Lebanon—_ Subvain

e TSR
AN s

V.
£r [ \\ // R S N

\ i
.'l-'“'| v r N
Sy PN

W
. /T

L. GV
-

=
Iv/ i

Somaka

o Soi X = {L'Egypte, la Libye , Le Soudan},

Y = {Le Soudan , la Somalie}
Nous pouvons choisir E = 'ensemble des pays arabes comme
ensemble référentiel de X et Y.
Réfléchis : Choisir un autre ensemble E comme ensemble
référentiel pour les deux ensembles X et Y.
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© Lensemble
référentiel

© L'ensemble référentiel E



2-9

@ soitx={5,7,9,1,...}.

Nous pouvons choisir E = 'ensemble des nombres impairs.

Réfléchis : Choisir un autre ensemble comme ensemble référentiel E.

Les ensembles donnés dans chacun des cas suivants représentent des sous-ensem-
bles. Ecrire un ensemble référentiel convenable pour chaque cas:

o X ={Le Caire , Helwan , Le 6 Octobre },
Y = { El Sharkeya , Alexandrie }
9 X = L'ensemble des professeurs de mathématiques de ton école.

Y = L'ensemble des professeurs de sciences de ton école.

© x={2,5,8,
Y={2,3,7,8}
E= (Représente E par un diagramme de Venn)

o X = {Taha Houssen , Youssef |drees , Tawfik Al-Hakem}

9 Le diagramme de Venn ci-contre représente deux ensembles L et M et 'ensemble
référentiel E. On a repéré les différentes régions du diagramme par les numéros
1, 2, 3 et 4. Exprimer ces régions suivantes a l'aide des deux ensembles L et M
et les deux opérations net u :

@ la région 1 les régions 2, 1 et 3
@ les deux régions 1 et 3 @ les deux régions 2 et 1

in(}uf(‘a .
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Complémentaire d’un ensemble

Réfléchis et commente s

0 Si le groupe de musique d’'une école est représenté
par 'ensemble E tel que:

E = { Magdy , Yasser , Fayez, Laila, Soad },
alors ’ensemble des gargons de
I'équipe

X ={Magdy , Yasser, Fayez }

XCE
Si X' est ’ensemble des filles du groupe, alors :
X={ .}

Dans ce cas, I'ensemble X' est appelé le complémentaire
de I'’ensemble X

Compléter XUX =..,XnX=.... §
3 A x1
9 Soit E I'ensemble référentiel tel *6
que '
E={1,2,3,5,6,8,9 c
etA={2,5,8)
ou AcCE

C’est 'ensemble des éléments de E qui n'appartiennent pas
aA.Onlenote A".eton l'écritA'={1,3,6,9}

Le complémentaire de I’ensemble A par rapport a
I’ensemble E est A’
Donc AUA'=E et ANA' =0Q

2019 - 2020

© Trouver le
complémentaire d'un
ensemble.

Nouvelles expressions ((b

© Le complémentaire de X

I, .
Livre de b

e’

)



(0

o A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E oo A= e

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E - X _ ey
X' S KR Borsssvonce
XuX =

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E - X =

Y - S—— X — S :

Y’ — YuX = o e |
Y n X Yuxy= a

0 Soit E I’ensemble des nombres pairs inférieurs 216, A ={4,6,10, 12},

B={2,6,8, 14} trouverr AuB,(AuB),AnB,(AnB).

@ Soit E I'ensemble des facteurs du nombre 12 et A 'ensemble des facteurs du
nombre 6. Trouver A’.

@SiE={1,2,3,4,5,6}, X={3,4,5,Y={1,2,3}.
Trouver chacun des ensembles suivants :

® x- ® vy

Cxny ®) (X nvy
Exuy ® xuvy
©xuy W x vy

flcs . ~.
64 Clnqlﬂ.ém .
i & Prl ma I re
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Différence de deux ensembles

Réfléchis et commente S

Dansunsondage, onainterrogé 10
éléves de la classe de cinquiemeA.
Parmi eux, quatre éléves lisent le
journal Al Gomhoreya seulement.
Ce sont Ahmed, Sameh, Hanaa et Hanane. Trois éléves
lisent le journal Al Akhbar seulement. Ce sont Rana, Hossam
et Hany. Deux éleves lisent les deux journaux. Ce sont Mona
et Mahmoud. Un seul éléve ne lit aucun des deux journaux.
C’est Samir. Le diagramme de Venn ci-dessous, montre ces
ensembles.

X = {Ahmed , Sameh, E
Hanaa , Hanane , Mona, !
Mahmoud}

Y = {Mona , Mahmoud,
Rana , Hany , Hossam}

L'ensemble {Ahmed ,
Sameh , Hanaa , Hanane} représente les éléves qui lisent
le journal Al Gomhoreya et qui ne lisent pas le journal Al
Akhbar. Ce sont les éleves qui appartiennent a X mais qui
n'appartiennentpas a Y.

Cet ensemble est appelé (X différence Y) et on le note X - Y.

Compléter: X-Y={......, ... ; s ; ks }

Y-X={., ...... W } Que peut-on observer?

(X — Y est différent de Y- X )

LV
2019 - 2020

© Trouver la différence de
deux ensembles

Nouvelles expressions «(h

© Ladifférence de deux
ensembles ( - )

sc“‘e’sv&

e ?(&“"\e’(
o AC \) é’\G‘JC 69



-----

®

Notons que :

X-X=2 tandis que X-@ =X

Compléter :

:
X-Y=

..................

i
K=Y =l vtz

X
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Exercices

EXxercices généraux

o Mettre le signe convenable e , ¢, C , ¢

Ng 5.7 ® 3 1,23
@2 {22, 44} @ {1, 2} l'ensemble des nombres premiers
®5 0 ® xnv) X
eCompIéter:
A s X={2,3}etY={3,5}alorsXnY=
Si {1.,x}={2,y}alorsx = ety=
© siXcYalors XUY=o...... et XnY=

DU 2,4-02.4,6=
® siseq2,x,7), alors x=

9 Choisir la bonne réponse :

®an ©0.1,2.3.4,.} (€ ou & ou C ou ¢)

X- = (@ ou zero ou {0} ou {1})
@Si{Z,5,7}={5,A,2}alorsA= _________ (2ou5o0u7ou0)
Disy-q1,2,5= ({5} ou {1, 2} ou @ ou {1, 2, 5})

@ Le nombre de sous-ensembles de 'ensemble {5} est (Oou1ou2ou3)

o SIE={1,2,3,4,5,6},X={2,3,5}etY={3,4, 5}, représenter ces ensem-
bles par un diagramme de Venn puis écrire ce qui suit par la méthode de la liste

XuY , XnY , X-Y X

e Dans chacune des figures suivantes, définir la partie coloriée :
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|| Exercices

@ A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter par la méthode de la liste :

A) xuY B) XnY £
' X\
© x-v 2 v Y

x4
E .
x9

o Ecrire tous les sous-ensembles de I'ensemble ok

X={A,B,C} . J
@ A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

P Xnz & X-Y £

Y2 ® xuz - X Y

. CGCHOD
9 SiX={3,4,5},Y={2,3,4}

compléter avec le signe convenable e ou €ou C \ 22

ou ¢ .

@ 2...X B'(3,5}  XnY

€ 13,20 XuyY 5. X-Y

€ .Y F){2,3,4)....X

@ Trouver la valeur de x dans chacun des cas suivants :
& 3e{5,7,x+1} B'xef{2,5'n{3,5)
2,403, 7={3)

m Definir ce que représente la partie coloriée dans chacun des diagrammes de
Venn suivants :

E E E E
Y X Y X Y

CO D -

@ Ecrire tous les sous-ensembles de I'ensemble {a , b , ¢, d} contenant chacun
deux éléments. Combien y en a-t-il ?
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Activité

ActiviteldellRiinite

o Utiliser une carte de ’'Egypte et a I'aide de I’enseignant des matiéres sociales
de ta classe, écrire :

X I'ensemble des gouvernorats cétiers.

Y I'ensemble des gouvernorats de la Haute-Egypte.
Z I'ensemble des gouvernorats de la Basse-Egypte.
Trouver XnY,YuZetX-Y.

Est-ce que 'ensemble des capitales de tous les pays du monde est un ensemble
fini ? Pourquoi ?

9 Avec tes camarades de classe, former une équipe de travail puis trouver :
X I'ensemble des éléves de la classe ayant plus de 10 ans.
Y I'ensemble des éléves de la classe ayant moins de 10 ans.

Est-ce que X U Y représente I'ensemble des éléves de ta classe ?
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Epreuve

0 Compléter avec le signe convenable € ou  ou Cc ou ¢
> (52} ....... {2, 6} D8} ...... {1, 3)
&5 I'ensemble des chiffres du nombre 2513. 2 4 {44}

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter par la méthode de

la liste : E
P XnY DY ux Y
XY &Y =X o
oY FXuY)y

9 Choisir la bonne réponse : & 0
e, Si{2,3,4}={3,4,x}, alorsx= (2ou 3 0u4oub)
B) o {0} (Foucou Zoue)
& SiXcY,alorsXnY= (XouYou@oukE)
P X-X= (0 ou {0} ou @ ou X)
E'Sia e X, alors a X (¢ ou g ou€e€oucC)

o Définir ce que représente la partie coloriée dans chacun des diagrammes
de Venn suivants :

5 SoitE={1,2,3,4,5,6,7},X={1,2,3,4}etY={1,2,5,6).

Ecrire les ensembles suivants par la méthode de Ia liste :

& XUy B) XnY & X-Y
N D) - E) y- P (XN Y)
at/?é”?af;
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© Le cercle.

© Tracer un cercle.

Nouvelles expressions((fﬁ}

cercle

centre d'un cercle
Rayon d'un cercle
diamétre d'un cercle

©0 00606

corde d'un cercle

Le Cercle

Hossam est devenu un
nouveau membre dans I'équipe
de scoutisme. Il a fixé un piquet
au sol puis une corde dans l'une
de ses extrémités. Dans l'autre
extrémité il a attaché un autre
piquet. En tendant la corde,
il a fait un tour complet autour‘
du piquet fixé pour tracer une
courbe fermée a l'aide du second piquet.

Avec ton professeur de sport, participe au
tragage du cercle situé au centre du terrain
’ du football.

Cette courbe est appelée un cercle.

Le point ou le premier piquet a été fixé s’appelle le
centre du cercle.

Comment tracer un
cercle ?

Utiliser un compas pour tracer un cercle comme le

montre la figure :
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La courbe tracée en rouge représente le cercle M.
Le point M est appelé le centre du cercle.

La distance entre la pointe séche du compas et le crayon
qui sert a tracer le cercle est appelée le rayon du cercle et
on la note «r».

Tracer un cercle de rayon 3 cm.

solution
0 1 2 3 4
Ecarter le compas de 3 cm Tracer le cercle en utilisant le compas.

de distance.

La figure ci-contre représente un cercle de rayonr.
(1) Les points A, B et X appartiennent au cercle.
Cela signifie que : A € cercle de centre M d’'ou MA =r
B € cercle de centre Md'ou MB =r
Compléter : X € cercle de centre M d’ou

(2) Le point F appartient a l'intérieur du cercle M. Donc,
MF est plus petit que la longueur du rayon du
cercledou MF <r

Compléter : Le point D appartient a I'intérieur du
cercle M d’ou

(3) Les deux points C et E appartiennent a 'extérieur du cercle M.

Donc,MC >r.
De méme, ME > .
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Notlons de base

Un rayon d’un cercle
C’est un segment dont les deux extrémités sont le
centre du cercle et un point appartenant au cercle.

Dans la figure : MA , MB , MC et MD sont des rayons.
OnaMA=MB=MC=MD=r

Une corde d’un cercle
C’est un segment qui joint deux points du cercle.

Dans la figure : AB et TD sont des segments. Tracer AC et AD

Compléter AC est appelé et AD est appelé

Un diameétre d’un cercle
C’est une corde qui passe par le centre du cercle. La longueur
d’un diametre = 2 x la longueur d’un rayon = 2r
Le diameétre d’un cercle est la plus longue corde du cercle.

t®%. Pour s'entrainer

@ A’ Tracer un cercle de centre M et de rayon 2 cm.

B Sur le dessin, déterminer trois points A, B et C tels que MA = 1,5 cm,
MB=3cmetMC =2cm

g Compléter par (surle ou al'extérieurdu ou alintérieurdu):

Le point A se trouve cercle. Le point B se trouve cercle
" Le point C se trouve cercle Le point M se trouve cercle
%{)é”?at'
;9("‘1‘5 e

Cin s
<7 4 qu SMme Pf‘!'ma;'re
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('D Dans la figure ci-contre, M est un cercle.

Les rayons du cercle sont , ,
Le diametre du cercle est

Les cordes du cercle sont ,

@ Dans la figure ci-contre, N est un cercle.
Les rayons du cercle sont
Les diamétres du cercle sont
Les cordes du cercle sont

Compléter :

o

Compléter :

A

@ Dans la figure ci-contre, M et N sont deux cercles.

Calculer la longueur de MN

v
+

@ Tracer un cercle de centre M et de rayon 6 cm. Tracer une droite passant par M
qui coupe le cercle en A et B. Tracer une autre droite passant par M qui coupe le

cercleen C et D.

Compléter :
A’ 2B est appelé du cercle.
B’ TD est appelé du cercle.
€’ WB est appelé du cercle.
D

2019 - 2020

Mettre le signe convenable > ou < ou =
AB . CD, MC  3cm, BD
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Tracer un triangle connaissant les
longueurs de ses trois cotés

Vous avez déja étudié comment tracer un triangle dans
les deux cas suivants :

.R A apprendre .k 0 connaissant les longueurs de deux cotés et la mesure

. de I'angle compris entre eux.
© Tracer un triangle 9 P

équilatéral. @) connaissant la longueur d'un coté et les mesures de
© Tracer un triangle deux angles dans le triangle.
isocele.

© Tracer un triangle Vous allez apprendre comment tracer un triangle
quelconque. connaissant les longueurs de ses trois cotés. Pour cela,
on utilisera une régle graduée et un compas.

Nouvelles expressions((fﬁp Tracer un triangle équilatéral ABC de longueur de c6té 4cm.

© triangle équilatéral Solution :

© triangle isocéle o On trace un segment AB de

© triangle quelconque 4 cm.ae longueur.

9 On écarte le compas de 4 cm
puis on fixe sa pointe séche au
point A puis on trace un arc.

9 Avec le méme écartement, on
fixe la pointe séche au point B A B
puis on trace un arc qui coupe
le premier arc au point C.

o On trace AC et BC pour obtenir le triangle équilatéral
ABC.

" Pour s'entrainer

Tracer un triangle équilatéral LMN de périmétre 9 cm.
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322
(Exemple 2

Tracer un triangle isocéle XYZ de longueur de base 4 cm et dont I'un des

deux cotés égaux mesure 6 cm.

Solution : Z
o On trace un segment XY tel que XY =4 cm.

9 On écarte le compas de 6 cm puis on fixe sa pointe
séche au point X puis on trace un arc.

9 Avec le méme écartement, on fixe la pointe séche
au point Y puis on trace un arc qui coupe le premier
arc au point Z.

o On trace XZ etYZ pour obtenir le triangle

isocele XYZ.

. Pour s'entrainer

Tracer un triangle ABC tel que BC=5cm, AB=AC =4 cm.

Tracer un triangle ABC tel que AB=4cm,BC=5cmet AC=6 cm.
Solution : B

o On trace un segment CA de 6 cm de

longueur.

9 On écarte le compas de 4 cm puis on
fixe sa pointe séche au point A puis on
trace un arc. C 6cm

On écarte le compas de 5 cm puis on fixe sa pointe séche au point C puis on

trace un arc qui coupe le premier arc au point B.

o On trace AB et BC pour obtenir le triangle ABC.

ol
Lvre de v dexe 77)
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@ Tracer un triangle ABC tel que AB = 3 cm, BC = 4 cm et AC = 5 cm. Que peut-on
remarquer ?

@ Tracer un triangle isocele XYZ tel que XY =YZ =7 cm et XZ=4cm.
@ Tracer un triangle LMN tel que LM =8 cm, MN =5 cm et LN =6 cm.

@ Tracer un cercle de rayon 2,5 cm puis tracer un diameétre AB dans ce cercle.
Tracer ensuite un triangle équilatéral ABC. Choisir la bonne réponse :

& Le point C se trouve..... cercle (a l'intérieur du - a I'extérieur du - sur le )
B AC est.... ( une corde - un rayon - autre réponse )

@ Tracer un triangle ABC tel que AB =4 cm, BC =6 cm et AC = 8 cm. Tracer un cercle
de centre B et de rayon 4 cm puis compléter :

A Le point A se trouve .... cercle.

& Le point C se trouve .... cercle.

& .. est appelé un rayon du cercle.

@ Tracer un triangle équilatéral ABC de longueur de coté 4 cm. Tracer un cercle de
centre A et de rayon 4 cm puis compléter :

AB est appelé du cercle.

AC estappelé du cercle.

BC estappelé du cercle.
S
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Tracer un segment perpendiculaire a
un coté d’un triangle passant par le
sommet opposé

Tracer un segment perpendiculaire a une
droite d’un point n’appartenant pas a la droite.

—> «—3
Soit AB unedroiteetC ¢ AB

Conclusion: trace un segment du point C perpendiculaire

“—>
ala droite AB .

" Instruments utilisés

Une regle et une équerre.

—>
@ Placer la régle sur la droite AB .

9 Placer I'un des cétés de 'angle droit de I'équerre sur la
regle comme le montre la figure.

e Déplacer I'équerre dans le sens de la fleche jusqu’a ce
que l'autre cété de I'angle droit de I'équerre atteigne le
point C.

- —_—
) Tracer cp .Danscecas, cp | AB

2019 - 2020

3

© Tracer un segment
perpendiculaire a
un co6té d'un triangle
passant par le
sommet oppose.

© Les hauteurs d’'un
triangle.

Nouvelles expressions (>

© les hauteurs d’'un
triangle



mﬂ) Si le triangle est acutangle m

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle acutangle.
Suivre la méthode précédente pour tracer :

AD 1 BC , BE LAC,
- ——=n —>
et CF L AB .

& . .. o
'il( AD | BE et CF secoupent _
en un seul point qui se trouve a SRR e e

- aQ

I'interieur du triangle ABC.

a : —
'2{ Les longueurs des segments AD , BE et CF sontappelés les hauteurs
du triangle ABC.

('D Tracer un triangle équilatéral ABC de longueur de cété 6 cm. Tracer les segments Ap ,
BE et CF perpendiculaires aux cdtés BC , CA et AB respectivement. Mesurer
les longueurs des segments AD , BE et CF . Que peut-on remarquer ?

@ Tracer un triangle LMN tel que LM =4 cm, MN = 5 cm et NL = 6 cm. Du point
L, tracer la perpendiculaire a MN qui la coupe en X. Du point M, tracer la

perpendiculaire a LN quila coupe en Y. Mesurer les longueurs des segments
LX et MY .
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kz) Si le triangle est rectangle w

A
Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle b
rectangle en C.
Suivant la méme méthode :
Du point A, tracer la perpendiculaire a ‘BG° c
— B

Dans ce cas, on trouve que cest AC
qui est perpendiculaire a BC* ..

Du point B, tracer la perpendiculaire a “AC ’.Dans ce cas, on trouve que la perpendiculaire
est AC .

Du point C, tracer la perpendiculaire @ AB" qui la coupe en D.

a
"IK AC , BC et CD se coupentau point C (le sommet de I'angle droit).

a
'2C Les longueurs des segments AC , BC et CD sont les hauteurs du triangle ABC.

;Pl " Pour s'entrainer

@ Tracer un triangle ABC isocéle et rectangle en B tel que AB = 5 cm. Du point B,

tracer la perpendiculaire a AC quila coupe en D. Mesurer la longueur de BD .

@ Tracer un cercle de centre M, de 4 cm de rayon. Tracer le diamétre AB . Choisir
un point C sur le cercle. Tracer le triangle ABC. Des sommets du triangle,
tracer les segments perpendiculaires aux cétés opposés et déterminer leur point
d’intersection.

@ Tracer un triangle ABC tel que AB=6 cm, BC=3cm etm (. B) =60°. Mesurer
les hauteurs du triangle ABC.
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=
@) Si le triangle est obtusangle T

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle obtusangle en C.

Suivant la méthode précédente : A
e :
tracer AD 1 BC ,
— >
BE 1 AC
— >
et CF 1 AB
Notons que
% : : ;
"1|( Les longueurs des segments S
AD , BE et CF

sont les hauteurs du triangle ABC.

5 2 <> > ) _
-2{ AD , BE ,  CF se coupent en un seul point qui se trouve
-

a I'exterieur du triangle ABC.

% Pour s'entrainer

@ Tracer un triangle ABC tel que AB =5 cm, BC =6 cm et m (£ B) = 120° .Tracer
AD perpendiculairea " BC ~, puis mesurer la longueur de 'AD . Tracer ensuite

a— —> _—
BE perpendiculaire @ Ac puis mesurer la longueur de BE.
—

—
Est-ce que AD et BE se coupent en un seul point ?

@ Tracer un rectangle ABCD tel que AB = 3 cm et BC = 5 cm. Choisir un point

X appartenant a la demi-droite DA tel que AX =2cm. Dans combien de positions
a o ns. TR
peut-on placer le point x sur la demi-droite DA" dans ce cas ?

Tracer le triangle XBC. Du point X, tracer XY perpendiculaire @ BC .

Peut-on connaitre la longueur du segment XY  sans le mesurer ?
<m,
At

"Ques s

(.,:}-) 7
<8 2 qu Cmea Pr"mafre
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Exercices

@ Mettre le signe (V') devant la phrase correcte et le signe (X) devant la
phrase fausse :

A’ La longueur d’un diamétre d'un cercle est plus grande que la longueur de
toute corde ne passant pas par son centre. ( )

8 Le triangle rectangle a une seule hauteur. ( )

© Les segments passant par les sommets d'un triangle acutangle et
perpendiculaires aux cotés opposés a ces sommets se coupent en un point
intérieur au triangle. ( )

B’ D'un point sur le cercle, on ne peut tracer qu'un diamétre dans ce cercle.
( )

E’ Un diamétre d’un cercle le partage en deux parties symétriques.  ( )

@ Tracer un cercle de centre N et de rayon 6 cm. Tracer un diamétre AB et une

corde AC au cercle. Tracer BC . Utiliser le rapporteur pour mesurer 'angle

2 ACB puis tracer CD” 1 AB qui le coupe en D et qui coupe le cercle en E,

Choisir ensuite la bonne réponse :

Y Le triangle ABC est ........ (rectangle ou acutangle ou obtusangle)

& CE est un(e) .... au cercle. (corde ou diameéetre ou rayon)

€’ Le point d'intersection des segments passant par les sommets du triangle
ABC et perpendiculaires aux cétés opposés a ces sommets est (C ou D ou E)

@ Tracer un cercle de centre M et de rayon 4 cm. Tracer deux rayons MX et

MY du cercle tels que m (£ XMY) = 60°. Tracer le segment XY et trouver
sa longueur.
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Exercices

@ Tracer un triangle ABC tel que AB =7 cm, BC = CA =6 cm. Du point C, tracer le
segment perpendiculaire @8 AB puis trouver sa longueur.

@ Tracer un triangle XYZ tel que XY =3 cm, YZ =5 cm, ZX =7 cm. Déterminer la
nature du triangle par rapport aux mesures de ses angles. Du point X, tracer le
segment perpendiculaire @ Yz puis mesurer sa longueur.

D A
@ Dans la figure ci-contre, calculer le périmétre du / \
carrée ABCD sachant que la longueur du rayon du .
cercle est 3 cm. \ /
C B

® Dans la figure ci-contre, M et N sont deux cercles
de dii'nétres 4 cm et 6 cm. Trouver la longueur
de MN.

Dans la figure ci-contre, les deux cercles
sont concentriques de rayons 2cmet5cm. D

Compléter :
& Lalongueurde €D = cm
&/ Lalongueurde AB = cm

Du point D, tracer la demi-droite p CE qui coupe le petit cercle en E et le grand
cercle en F puis calculer la longueur de D F.

@ Tracer un triangle ABC tel que AB = 6 cm, BC = 8 cm et AC = 10 cm. Tracer le
cercle M de diametre A C puis calculer la longueur de M B .

Cs C;
"Ngue _
<84 4eme Primajira
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Activité

Activitetde khnite

Jouer avec le compas :

o Tracer une figure comme celle ci-dessous et inventer d’autres motifs.

@) Observer le rythme en plagant des points sur le cercle puis tracer les seg-
ments joignant chaque paire de points pour déterminer le nombre de régions
liées au partage de la surface du cercle.

Un seul point 2 points 3 points 4 points
Une seule région Deux régions Quatre régions  ......... régions

Si on place 5 points sur le cercle, quel sera le nombre de régions ?

PFAT e
Livre Jot &% 85)
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Epreuve

Epreuve de l"unite

@ Compléter :

A’ Une corde d'un cercle est un segment joignant

La plus longue corde d’un cercle est appelée

Y Le point du milieu d’'un diameétre d’'un cercle est du cercle.

D’ On utilise pour tracer un cercle.

@ Choisir la bonne réponse :

A’ Soit M un cercle de longueur de diamétre 8 cm. Si MA = 7 cm, alors le point

A est situe cercle (a l'intérieur du ou al'extérieurdu ou surle).

B’ SiAet B sont deux points d’un cercle M tels que M € AB alors AB est appelé

un(e) du cercle (corde ou diameétre ou rayon)
€’ Le nombre de hauteurs d’un triangle = (1ou 2 ou 3)
B N

Si AB . et AC sont deux cordes d'un cercle, alors BC est appelé un(e)

du cercle ( corde ou diametre ou rayon)

Dans la figure ci-contre, si la longueur du rayon de
chacun des trois cercles est 3 cm, alors le périmeétre du

triangle MNL = cm(6 ou 9o0u 18)

@ A’ Tracer un cercle de centre M et de rayon 2,5 cm. Tracer

un diametre AB Tracer une corde AC de 3 cm de longueur. Tracer BC

et mesurer sa longueur.

Tracer un triangle isocele ABC sachant que BC = 4 cm, AB = AC =6 cm.
Des sommets du triangle, tracer les segments perpendiculaires aux cotés

Opposes.
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© Trouver la proba-
bilité a partir d'une
expérience ou d'un
échantillon.

© La prédiction utili-
sant une probabilité
donnée.

@ﬁ) Nouvelles expressions

b probabilité pratique
b expérience

B échantillon

b prédiction

Probabilité pratique

On joue
Quand on lance une piece de monnaie, la surface

apparente possible est face F &

Partager les éleves de la classe en plusieurs groupes.
Demander a chaque groupe de lancer une piéce de monnaie
non-pipée 10 fois puis 20 fois puis 50 fois puis 100 fois et de
noter le résultat apparent de la piéce, a chaque fois, dans le
tableau suivant :

Nombre de fois ot Nombre de fois ou Nombre de fois ou
on lance la piéce on obtient "face" on obtient "pile"

10 fois

20 fois

50 fois

100 fois
Que-peut-on remarquer ?

Plus le nombre de fois ou on lance la piéce
augmente, plus le nombre de fois ou on
obtient "face" F s’approche du nombre de
fois ou on obtient "pile" P.

1000 fois, on peut trouver :

Nombre de fois ol on obtient « face » = 506 fois

Dans ce cas, le nombre de fois ou on obtient « pile » =
1000 — 506 = 494 fois

On dit que : la probabilité d'obtenir face = 1%05 0,506
la probabilité d’obtenir pile = 1%0 =0,494

Jues
i
Ura ]
GS i ’T?eP HImajre
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} Réfléechis
Peut-on prédire le nombre de fois ol I'on obtiendra "face", si

on jette une piéce de monnaie 10 000 fois. Expliquer la réponse. .

Le tableau ci-contre représente le petit déjeuner préféré de 40 éléves.

Quel est la probabilité pour qu’un éléve préfére Petit déjeuner

manger des féves et taameya ?

Quel est la probabilité pour qu’un éléve préfére Feves et Taameya 20

manger des pancakes ? Pancakes 4

Quel est la probabilité pour qu’un éléve préfére Fromage et Halva de sésame 16
manger du fromage et du halva de sésame ?

Si on demande a 400 éleves leurs petits

déjeuners preférés, quelle prediction peut-on faire sur le nombre d’éléves qui

préferent manger des féves et taameya dans leurs petits déjeuners ?

Solution

La probabilité pour qu’un éléve préfére manger des féves et taameya = % = —;—

La probabilité pour qu’un éléve préfére manger des pancakes = ;40— = %

La probabilité pour qu’un éléve préfére manger du fromage et du Halva de sésame = 75 = %

1
Le nombre prédit d’éleves= 400 X 72 = 200 éleves

‘Réfléchis
Si on demande a 400 éléves leurs petits déjeuners préférés,

quelle prédiction peut-on faire sur le nombre d’éleves qui préferent manger :

A’ des pancakes B’ du fromage et du halva de sésame

e

o Le tableau suivant montre I'état de 1000 lampes produites par une

usine:
de 150 heures
nombre d’heures de moins de 150 : : de 400 heures 2  Plus de 1000
fonctionnement heures . m‘ﬂ;‘grgg 400 1000 heures heures
nombre de lampes
avant qu’elles soient 80 250 350 320
usées
Si on achéte une lampe de cette usine, quelle est la probabilité qu’elle soit abimée :
e
A’ avant 150 heures d'usage ? B’ aprés 400 heures d’usage ? . 6@6:5“
X
prefs

) B\E [
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9 On lance 250 fois un dé numéroté de 1 a 6. Quelle prédiction

peut-on faire sur I'obtention d’'un nombre pair sur la face

supérieure du dé ?

9 On a fait un sondage pour

demander [|'opinion de 10
éleves d’'une école sur la langue
étrangere qu'ils aimeraient étudier.
5 éleves préférent I'anglais, 3
éleves préferent le francais et 2
préférent I'allemand. Si le nombre
d’éleves de I'école est 600, quelle
prédiction peut-on faire sur le
nombre d’'éleves qui préferent

étudier la langue allemande ?

Ml L e

w
rinoved #bhoki
| ot 1 parozoatks

»
or AL

rauninis] 1 kamennost lv“-v‘;"“"““ \
+ 3 zkamenglost 4 ledove 1 stelioon

b v ostielovat, Bombardov

delo e . Gping ANV . oddt- \

B

0 Iman, Amal et Maha s’occupent de la propreté de leur école. Pour déterminer

la personne qui s’occupe de la propreté un jour donné, on lance un dé

dont le nombre 1 est marqué sur deux de ses faces, le nombre 2 est

marqué sur deux autres faces et le nombre 3 est marqué sur les deux faces

restantes.

Si le nombre 1 apparait, ¢’est Iman qui fait la tache.

Si le nombre 2 apparait, c’est Amal qui fait la tache.

Si le nombre 3 apparait, c’est Maha qui fait la tache.

Quelle prédiction peut-on faire sur le nombre de jour ou chacune d’elle s’occupe

de la propreté en un mois constitué de 30 jours ?

Ay
ﬂa%é”?af-
,' ; ;9““33.& 2

(o0 | i
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Probabilité théorique

\'./ Réfléchis et comment .
Discute avec ton enseignant les résultats des expériences et 'k A apprendre "k

I'espace des éventualités de chacune des expériences suivantes : T —

donné.

On jette une piéce de monnaie on
observe la face apparente.
Les résultats de I'expérience :

face «f» ou pile «P».

L'ensemble des résultats =

@m Nouvelles expressions

On jette un dé numéroté de 1 a 6 et on b probabilité théorique

observe la face supérieure :
Les résultats de I’expérience : b résultats
1,2,3,4, 50u6. d’'expérience

L'ensemble des résultats =E={1,2,3,4,5 6} k espace des résultats

La naissance et la détermination du |
sexe d'un bébe.
Les résultats de I’expérience :
garcon ou fille.
L'ensemble des résultats = E = { garcon , fille } .

La détermination du résultat d'un match de football
pour I'une des deux équipes qui jouent.
Les résultats de I'expérience :

gagner, ......... v | [

L'ensemble des résultats = E .
X<

e e, e, } we?

IPAY: (< =
Lvre Ac\ g 9 D
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On fait tourner la fleche de la roulette représentée ci-contre.
Les résultats de I'’expérience : 1, 2, 3, 4, 5 ou 6.
L’ensemble des résultats = E =

L'arrét de la fleche sur un nombre impair est un sous-
ensemble de I'espace des résultats. Ce sous-ensemble
{1,3,5} estappelé un événement.

{ L’événement est un sous-ensemble de I'ensemble des résultats.)

Dans I’expérience (5) :
La probabilité que la fleche s’arréte sur un nombre impair =

Le nombre d'éléments favorables a I'événement 3 1

5 2

Le nombre d'éléments de I'ensemble des résultats

o Un sac contient 5 boules blanches, 7 boules noires
et 3 boules rouges. Toutes les boules sont de méme
volume. On tire une boule au hasard.

Calculer la probabilité pour que la boule tirée soit :

A noire Blanche Noire Rouge Somme
¥ jaune 5 7 3 15
C’ blanche ou rouge
Solution
Le nombre de boules noires. = L

A La probabilité pour que la boule tirée soit noire =

Le nombre total de boules dans le sac 19
B La probabilité pour que la boule tirée soit jaune=—z = 0 (événement impossible)

c — 28,8 848 B
La probabilité pour que la boule tirée soit blanche ou rouge = 4z + 55 = 5 - 75

-M@fﬁc‘ma ’
=lues

(ale IO me 1,
Day,; majr
S, Pimajre
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e Une boite contient 20 cartes numérotées de 1 a 20.
On tire au hasard une carte. Calculer la probabilité
que la carte tirée porte :

a) un nombre premier.
b) un nombre divisible par 7.

Solution
E={1.2 .8, 4.5,6, 0 , 20} Le nombre d’éléments de E = 20

a) L'événement "obtenir un nombre premier" =
{2,3,5,7,11,13,17,19 } et le nombre de ses éléments = 8

La probabilité que la carte tirée porte un nombre premier = ;'—G = %—

b) L'événement "obtenir un nombre divisible par 7" =
{7 , 14 } et le nombre de ses éléments = 2
La probabilité que la carte tirée porte un nombre divisible par 7 = 6 = 10

Pour s'entrainer

o La roulette ci-contre est partagée en 6 secteurs circulaires
colorés de méme aire. Si on fait tourner la fleche, quelle
est la probabilité pour quelle s’arréte sur :

A un secteur rouge ?

B un secteur noir ?

C’ un secteur vert ?
e Choisir la bonne réponse parmi les réponses proposées :

A’ Sion jette une piece de monnaie non-pipée une fois, la probabilité d'obtenir face
B s s S— (%ou%ou%ouﬂ

B sion jette un dé une fois, la probabilité d’obtenir un nombre divisible par 3
= .. .(%ou%ou%ouﬂ

C’ Dans une classe de 40 éléves, ily a 25 garcons et le reste est composé de filles.

On choisit au hasard un éléve de la classe. La probabilité que cet éléve soit une fille
3 5 3

S (TouTouTou‘l)

sé\é\le
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o Compléter
A Une boite contient 24 lampes parmi lesquelles il y a 3 lampes abimées. On tire une
lampe au hasard. La probabilité que la lampe tirée soit en bon état=.........
B’ Sila probabilité qu'un éléve échoue a un examen est % , alors la probabilité
que I'éléve réussisse a ce le méme examen = .........
C On tire au hasard I'une des cartes suivantes :

52 B 75 63

La probabilité que la carte tirée porte un nombre dont la somme des chiffresest 9= .........
On jette un dé non-pipé. La probabilité d’obtenir un nombre pair = .........

La probabilité d’obtenir un nombre impair R —

La probabilité d'obtenir un nombre premier =

La probabilité d'obtenir un nombre plus grand que 6 = .........

e Le tableau suivant montre les programmes préférés pour un
echantillon de 100 téléspectateurs lors d’'un sondage :

: Films e Journal Matchs de
Programmes Films arabes étrangers Feuilletons t6lavics | faothall
Nombre de spectateurs 19 20 15 10 36

On choisit un spectateur au hasard. Quelle est la probabilité pour que son
programme préféré soit :
les matchs de football ? B les films etrangers ?
Cles feuilletons ? D e journal télévisé
9 On tire au hasard une carte parmi 10 cartes numérotées de 1 a 10. Quelle est la

probabilité pour que la carte tirée porte :
A B

C

un nombre impair ? un nombre premier ?
un nombre pair supérieur a 6 ?
o La roulette ci-contre est partagée en 6 secteurs circulaires
de méme aire.
4 Quelle est la probabilité pour que la fleche s’arréte sur
un secteur donné ?
B’ Si on fait tourner la roulette 60 fois, combien de fois peut-
R, on predire que la fleche s’arréte sur le secteur A ?
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On a fait un sondage pour demander I'opinion de 50 éléves sur le sport

péféré de chacun.

A Quelle est la probabilité pour que le football soit le jeu préféré des éléves ?

B Si le nombre d’éléves de I'école est 500, quelle prédiction peut-on faire sur le
nombre d’'éleves ayant le football pour jeu préféré ?

C Quelle est la probabilité pour que le basketball soit le jeu préféré des éléves ?

D

Si le nombre d’éleves de I'école est 500, quelle prédiction peut-on faire sur le

nombre d’'éléves ayant le basketball pour jeu préféré ?

Jeu préféré des éléves

jeu Nombre d’éléves
Football 25
Basketball 7
Tennis de table 8

EFAY: e
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Epreuve

o Le tableau suivant représente le travail de 120 bénévoles répartis en trois groupes

pour la creation de vétements pour les ouvriers de nettoyage :.

Groupe Conception Impression Distribution

Nombre de bénévoles 30 30 60

On choisit un bénévole au hasard. Quelle est la probabilité pour que celui-ci soit dans
le groupe d'impression ?

e A On lance un dé non pipé. Quelle est la probabilité pour que le nombre qui
apparait sur la face supérieure soit un nombre pair non divisible par 3 ?

B’ On tire au hasard une carte parmi 25 cartes numérotées de 1 a 25. Quelle
est la probabilité pour que la carte tirée porte un nombre premier ?

o Les touristes affluent vers I'Egypte. En un mois
donné, un bureau de tourisme a organisé un
voyage pour cent touristes pour visiter 'Egypte.
Parmi eux, 40 sont des arabes, 30 sont des
européens, 10 sont des américains et 20 sont des
asiatiques. Si le nombre de touristes ayant visité
'Egypte pendant ce mois est de 15000, prédire
le nombre de touristes européens ayant visité ce
pays pendant le mois en question.

o La roulette ci-contre est partagée en 6 secteurs
circulaires de méme aire.

A Quelle est la probabilité pour que la fleche s’arréte
sur la lettre B ?

B Si on fait tourner la roulette 400 fois, combien de
M?t/)« fois peut-on prédire que la fleche s’arréte sur le
T vy

U ETE
; hgu.,  secteur A?
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———— Epreuves
Epreuve (1) générales

Répons aux questions suivantes :
Premiérement : Choisis la bonne réponse:  (chaque question 1 point)

1) Le triangle dont les mesures de ses angles sont 50° ; 90° ; 40° est un triangle ...........

(acutangle ; obtusangle ;rectangle; quelconque)

2) 44 x 25 = (1; 10 ; 11 ; 111)
3)Si{7;10}c{10; x+4}; alors X = ..coeevueererrennne (3 ;4 ;5 ;6)
4) 3,75%1000 = ....ccouiens (0,375; 0,0375; 3750; 37,5)
5 L[y G <= 32
6) La partie hachurée représente (XY s XUY 2 YeX ;1 XeY)
X ¥

7)55,241x100 [_] 552,41 x 10 N > <5 = ;2

2 . .3
S)TX ............ =1 (1,2,3,2)
9) 43 jours == .......cccuuu. a une semaine pres (4 ;6 ; 5;: 7 )

10) La corde passant par le centre du cercle est appelée ...............

(diamétre ; rayon ; c6té ; autre nom)

11) {50}....c.n. {2;5} (e e ; c ; @)
12)12,3 X oo =1230 (10 ; 100 ; 1000 ; 10000 )
13)SiY={2;4;6}N{1;2;3}alors6..... Y (e e ; c ; <)
14)%_ [] 05734 >; <; = ;2
Deuxiémement : Compléte : (chaque question 1 point)
15) Dans la figure ci-contre: a) MA = ............ = eereeens § i

b) La plus longue corde du cercle est ........
1086 c
17) La probabilité de I'événement certain = ..........cccceeeuuns

e

e ¥

\a eeN
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Epreuves
générales

18) Si%— =§ calorsb = oo

19)2,4dm = ................ cm

20) Dans la figure ci — contre : Détermine le périmeétre du carré ABCD sachant que le rayon du
D A

=
N

cercleest3cm = ................cm

Troisiemement : Effectue : (chaque question 2 point)

23) Trace le triangle ABC dont AB = 4 cm, BC = 6 cm , CA = 8 cm. Puis trace le cercle du centre

B et du rayon 4 cm.

24) Le tableau suivant représente le sondage de 100 éléves de Sport préférée :

Sport Football Volleyball Basketball
Nombre d’éléves S0 40 10
Si on choisit un éléve aléatoirement, quelle est la probabilité que cet éléeve préfére

le Basketball ?

: 2
25) Range dans l'ordre décroissent : 5 % ; 6 % ;D % ;95

26) Un rectangle d’aire 10,25 cm? et de longueur 4,1 cm.
Trouvez sa largeur et son périmétre ?
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— Epreuves
Epreuve (2) générales

Répons aux questions suivantes :
Premiérement : Choisis la bonne réponse: (chaque question 1 point)

1)3,36km=............. M (3,36 ; 33,6 ;336 ;3360)
2)93:= ....... aunedixieme prés 09 ; 92 ; 91 ;9)
3}2_:1%_= .......... (‘;' ; %‘;‘;';%')
4)0,312 x100 [ ] 312:10 (>5<;=;%)
5) Le plus petit nombre des nombres suivant est ............. (0,111 ; 0,12 ; 0,123 ; 1,023)
6) 4,72 x 10 [_] 0,472 x 100 > < = ;2
3

7) 5 x 1,6 > 16 X crer (0616 ;> ;03)
8) La partie hachurée dans le diagramme de Venn suivant représente .............

9)Sivy={2;3;5}n{1;3;5}alors{1;2}...ccccccu. Y (e e ; c ; &)

10) Dans la figure ci — contre : (M) et (N) sont

deux cercles touchés en un point, all

alors la longueur de MN = ............... €M (2; 3 ;6 ;5)
11) La longueur du diameétre d’un cercle ............ la longueur de I'une de ses cordes ne passe pas
par le centre (>:; <; = 5 2)
12) {0} {1;2;5;8} (e ; ¢ ; = ; @)
13) 736,592 =736,95aun ............. ( dixieme ; centiéme ; milliéme ) pres
14) Si%:%;alorslavaleurdeC: .............. (2:;3:;12;24)

Deuxiémement : Compléte : (chaque question 1 point)

15) Si la probabilité de la réussite d’un éléve 1% est alors la probabilité qu’il n"est pas réussi = ..

16) X et Y sont deux ensemblesiX <Y, alors XNY = ...

L - L el 99
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Epreuves
générales

17) Dans la figure ci - contre la hauteur corresqondate de la base

18) Dans la figure de Venne ci — contre :

La partie hachurée représente .................

19) La longueur du diamétre d’un cercle de rayon 1 cm = ..........

20) 4,6798 = ....cccceevueinanne a un millieme prées
1

21) 2 A X e =1

22) 3978 i ............ = 3,978

A

23) si I'ensemble référentiel E = { x : x est un nombre impair inférieur a 15}etX={1;3 } ,

Y={1;5;9; 13} représente les ensembles E, X, Y par un diagramme de Venn.

Puis détermine X NY.

24) Trace un cercle de centre M et de rayon2, 5cm, trace le diametreABet la corde AC

de 3 cm de longueur ; trace BC et trouve sa longueure

25) Une urne contient 5 boules Blanches, 9 boules Rouges, 6 boules noires. Toutes sont

identiques. Si on tire une boule au hasard, Qu'elle est la probabilité que la boule

tirée soit blanche ?

26) un rectangle de longueur 4,1 cm et sa largeur est 3,5 cm. Détermine son aire.

Vath -
L
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""Epreuve (3)
Pour Les éléves integrés

Répons aux questions suivantes :

Choisis la bonne réponse:

DX F =i,

2)Si3 € {x;5}alors x = ...........

3) 312 :10= ..........

Epreuves
générales

('}:1}:%)

(5 :3 :8)

(312 ; 0,312 ; 31,2)

4) La partie hachurée dans le diagramme de Venn suivant représente .....

..........

X Y
\\\\\\\‘“ N . (XUY ;XNnY ; X=-Y)
5) Dans le cercle ci — contre : A B ABest appelé ...
(diametre ; rayon ; cote)
6) 14,4 ~ 10 144 (> ; < ;=)
7) Le nombre des hauteur d’un triangle = ............ (1 ; 2 ;:3)
(c; e ;&)

8) {5} v, (5 ; 8}

9) Si on jette une piece de monnaie une fois, alors la probabilité d’apparaitre une face =

Compléte en utilisant (-&-; 12,1 ;2; 49 ; {1;5}):

11)4,85 = .........c..cceeeeeeeee. @ UNne dixieme pres

(1;-};

12) Sion jette un dé une fois, alors la probabilité d’apparaitre 3 = ...................

13)AB A : 4= cccisiasssasnsisines

14) Un cercle de diametre 4 cm, alors son rayon =

15)SiX={1:2:5;7}etY={1:5S:3)alors XNY = ...cccorsvanois

2018 - 2020
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Epreuves
générales

16)Choisis de la colonne (B) qui convient de la colonne (A)

Colonne (A) Colonne (B)
1) @ la partie haclurée reqréset......... K
21 % ‘¥
3) 4 12'5®= ...... a unedixidme prés e XNY
4)Si la probabilité que Ahmed gagne &St-}.abfs la ¢ hauteur
probabilité qu'il perd est ..............
5) Dans A ABC DB AD estappelé ... 043
Mal%é’nab
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